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Aiberálisok 
nagy zsebkendője 

A liberálisok vasárnapi kolozsvári 
kongresszusán Ducának, a vezérnek ha- 
ásos kijelentése hangzott el. Azt mond- 
a, hogy pár hónapon belül uralomra 
kerülnek. , 
Pár hónap! Vilmos császár az őszi le- 

elek hullására igérte a győztes háboru 
végét, Tatarescu tizenkét évet jósolt a li- 
berális kormányzatnak. Szép kis prófé- 
ca volt mindakettő. Vajjon a Ducáé is 
ilyen? 
Pár hónap! Kicsit rugalmas szólam. Ki- 

ált, hogy Jorgáék is maradni akarnak, 
oga is hatalomra készül és a nemzeti- 
arasztpárt sem mond le egykönnyen a 
ussáról. 
Dehát a vezér mondja, a hivek örül- 

hek és kitudja? A volt külügyminiszter, 
jószimatu diplomata, aki a megbántott 

trály kegyeibe vissza tudta kalauzolni 
ossz utra tévedt pártját, többet is tud- 
ut másoknál. Sőt mindenkinél jobban 
udhatja, hogy a pénz beszél és még ők 
ezéllek idáig a legjobban. Az üres 
hsszába, a letarolt országba még ők 
utathatnak friss valutát, eleven vérke- 
igést (ha aztán megfertőzik is a kor- 
mció bacillusaival.) 
De Duca, a pártpróféta nemcsak hi- 
einek, de Erdély minden rendü és ran- 
u nyomorultjainak is megváltást igért. 
Aliberális párt le fogja törölni a köny- 
meiket, mondta. Mekkora zsebkendő 
kll hozzá, s ezt vállalja? És azok után 
hhogy mennyi könnyet okoztak ők, 
zzunk a könnytörlő missziójukban? 
Hát jó. Jőjjenek. Lássuk. Rosszabb 

nár nem lehet a jöttük. Semmisem lehet 
osszabb. Semmi. 

Pár hónap! Nem jöhetnének még ha- 
marább? 

tlésténteli is? 
Gulliver Liliputban, a törpék országában 
Icsa törvényt talált. Törvényt a besugók- 
Az állam ellen elkövetett bünöket igen 

oruan büntették, de, ha a megvádolt sze- 
éy nyilvánvalóan bebizonyitotta ártatlan- 
át: a vádlót szégyenteljes halálbüntetés- 
sujtották, az ártatlan vádlottat pedig 
yszeresen kárpótolták. Először a vesztett 
ért, másodszor a veszélyért, amit kiállt, 
madszor a börtönért, amit elszenvedett és 
edszer ama költségekért, melyeket védel- 
i kiadott. Ezenkivül a császár nyilvános 
lon kegyeibe fogadta őt és ártatlanságát 
sz városban falragaszok hirdették. 
m vagyunk Liliput-ország, sőt óriásor- 

8 vagyunk, de azért, - vagy éppen azért 
kezt a furcsa törvényt - annyi bölcs, 
lé 05, zseniális törvény után, amit nálunk 
u agyártottak, - meg kellene csinálni. 
ö hgorök és más kiskaliberü nagyságok 
agyar állitanak oda müvelt, becsületes 
Éval polgárokat irredenta-izgatás vád- 
tatla a biróság felmenti őket. Kisül, hogy 
M nnok, csak az öntelt, elfogult, hősködő 

mus csinált belőlük hazaáruló bü- 

1 

ve a legujabb: a csikszentgyörgyi ma- 
áta lap és két tanitónő esete. Vádlottak pad: 

erültek, - az őrmester jóvoltából - 
i 1 vényszék felmentette őket. A templo- 
0ega ogót Joggal használhatták és a pap 
olának lhatott propagandát a felekeze- 

08, ű 

Nalan zel el van intézve a dolog? És a 
anya Nád, a meghurcoltatás, az erkölcsi 
ía 'Agi kár? Sokszor egy egész élet rom- 
Guli 
énye Liliputban. Nem volna jó ilyen 

vál. véget vetni immár a buta és go- 
tott askodásnak 

lsztességnek? 
s elégtételt adni a meg- 

Készil az 

Bukarest, május 24. l 
Bukarest politikai köreit a vasárnapi ko- 

lozsvári liberális kongresszus foglalkoztatja. 
Két feltünő dolog is történt ezen a kongresz- 
szuson, ami mellett a politikai élet nem me- 
het el szótlanul. Az egyik az, hogy 
a liberális párt, amely ténylegesen uralom- 
ra segitette támogatásával a jelenlegi kor- 
mányt, most olyan erőteljesen rohant ki 
ellene, hogy a kérdéssel kapcsolatban még 
a legfelső alkotmányos tényezőt is kriti- 
zálta. 

Inculeti volt miniszter jelentet- 
te ki, hogy a jelenlegi kormányt 
a liberális párt, „ha akarják fent, 
ha nem', el fogja távolitani, 
mert nagyon megérett a helyzet 
már arra, hogy az ország kor- 

mányzása visszatérjen az alkot- 
mányosság kipróbált partjai közé. 

Ez a hang a liberális párt részéről szokat- 
lanul erőteljes, amint különös politikai cse- 
megeként hathat az is, hogy most a liberális 
párt is az alkotmányosságot emlegeti. 
A másik feltünő jelenség az volt, hogy a 

párt kongresszusán, ezuttal először, egyetlen 
hang sem hallatszott el a másik nagy ellen- 
zéki párt, a nemzeti parasztpárt felé. Nem 
bántották ezuttal a liberálisok a többi ellen- 
zeki pártokat sem, kivéve Gogát, akit Titeanu 
igen gunyosan „méltatott", mint költőt és po- 
litikust. 

- 

A bukaresti sajtó 
következtetései 

A főváros pártlapjai nagy figyelmet szen- 
telnek a kolozsvári liberális megnyilatkozás- 
ra. A fönt emlitett két feltünő jelenségből ér- 
dekes következtetéseket vonnak le. Az elsőből 
azt, hogy 

a jelenlegi kormányt már csak az uralkodó 
türelme tartja uralmon, mert, egyébként 
egészen talaját veszitette. 

A legfelsőbb alkotmányos tényező azonban 
abban a pillanatban elejti a Jorga-Argetoi- 

Argetoianu pesszimista kijel 

Gova egyedül startol és 

további 

anu házaspárt, mihelyt valami olyan pártközi 
alakulat mutatkozik a láthatá- 
ron, amely teljes felelősséggel 
és a siker reményében veheti át 
a kormányzást. Erre az egye- 
düli lehetőségre vall az is, 
hogy Argetoianu is ilyes féle 
kijelentéseket tett a bralostitai 
hidavatási ünnepélyen: 
- A4 jjelenlegi kormány addig marad ural- 

mon, mig az ellenzéki pártok ki nem békül- 
nek egymással s meg nem szüntetik a pártok 
közötti viszálykodást. 
A második feltünő jelenségből, - hogy a 

kongresszus nem támadott egyetlen komoly 
ellenzéki pártot sem, - arra következtetnek 
a bukaresti lapok, hogy 
ez az ellenzéki békülékenység már nagyon 
előrehaladott állapotban van és számitani 
lehet arra, hogy hamarosan létrejön az az korlatban 

akormány 
n liberálisok kolozsvári gyülésének imnozáns visszhanuja van 

entfése a kormány jövendő sorsáról 

ellenzéki közös front, amely megbuktathat- 
ja a kormányt s uj embereket állit az or- 
szág élére. 

Természetes, hogy ez a megegyezés nem jö- 
het létre olyan egyszerüen. Addig a pontig, 
hogy a jelenlegi kormányt meg kell buktatni, 
minden ellenzéki párt egyetért a másikkal A 

kérdésben azonban már nem jött 
ilyen gyorsan létre a megegyezés: ki köpvet- 
kezzék a jelenlegi kormány után? 
A mai körülmények között azonban, - leg- 

alább igy jósolják a bukaresti lapok, - ez a 
kérdés sem lehet olyan mély elválasztó sza- 
kadék a pártok között, hogy át ne lehetne 
hidalni. 
A kiküldött pionirok már dolgoznak is a 

szakadék áthidalásán... 

Oihon volt Vajda vasárnap, 
vagy senm... 

Nem is napok, már hetek óta szállongtak a 
hirek, hogy a nemzeti parasztpárt és a libe- 
rális párt között tanácskozások indultak meg. 
Volt olyan jelentés is, hogy 
az előkészitő megbeszélések 
már befejeződtek s vasárnap, 
a kolozsvári liberális kon- 
gresszus alkalmával, Vajda 
és Maniu személyesen is ta- 
lálkoznak a liberális párt el- 
nöképel, Ducával. 
Ezek a hirek természetesen 

eltulzott kombinációk voltak. 

minden jót igér, ha kormányra jut 
Maniu nem jelent meg Kolozsváron s tga 
nem is találkozhatott Ducával. 
De Vajda, aki Kolozsváron lakik? 
A bukaresti lapok kolozsvári tudósitói ugy 

adták le a jelentést, hogy Vajda valóban tfa 
lálkozott a liberális pezérrel, sőt a megegye 
zés állitólag létre is jött közöttük. Ezt a hin 
azonban Vajda rövidesen megcáfolta, anélkül 
hogy a kérdés lényegéről, a két párt közele 
déséről nyilatkozott volna. 
- Szombaton és vasárnap nem voltam Ko- 

lozsváron s igy nem is tudom, hogy a libe. 
rális párt elnöke kereste-e a pelem való ta 
lálkozást, vagy nem. 
Tehát Vajda sem volt Kolozsváron?! Ő az! 

mondja, hogy nem. A laptudósitók azonban 
azt állitják, hogy igen. 
Vasárnap tartózkodott ugyanis Kolozsváron 

Angelescu bankkormányzó, Vajda régi barát 
ja, aki csak Vajdáért utazott Erdély főváro- 
sába. Vajjon Vajda Angelescu elől is kitért 
volna csak azért, hogy Ducával ne találkoz- 
hassék?! 
Ez a kérdés egyelőre még meglehetősen tisz- 

tázatlan. Legujabban az Adeverul kolozsvári 
tudósitója fejleszti tovább. Megengedi, hogy 
a Vajda-cáfolat igazságot mond, viszont ki- 
jelenti, hogy 
utólagos nyomozásának az eredménye szerint 
szombaton este nem éppen Duca ugyan, ha- 
nem Leonte Moldovanu tárgyalt a liberális 
párt nevében Vajdával. És a megállapodás 
léle is jött volna a két tárgyaló fél kö- 
zött... 

Averescm esaúlaleozile, 
Geosa eguyedüül síarieol.. 

Az Adeverul már a további 
fejleményekről is tud. Értesülése 
szerint az ellenzéki közös front 
kialakulása befejezett ténynek 
tekinthetőő A három nagyobl 
párt fog össze a kormány meg 
buktatására: a nemzeti paraszt 

párt, a liberális párt és Averes- 
cu. A kis pártok már is idegeskednek s fel- 
panaszolják, hogy a nagyobb pártok tömörü- 
lése kényszerüen kergeti őket a kormány tá- 
mogatása felé. 
Csak a Goga utja egyenes. 

Ő egyedül startol a kormányzás felé. 

Pártja jassii népgyülésén kijelentette, hogy 

l 
nem maradhat a helyén az a 
kormány, amely nem tudja fi- 
zetni a tisztviselőit s nem „szá- 
jalhat az az ellenzéki párt 
sem, amely nem tud garanciá- 
kat nyujtani arra, hogy kor- 
mányrakerülés esetén fizetni 
fogja az állam tisztviselőit. ő 
megigérte ezt és garantálja is. 

Inkább áldozni kell az állam vagyonából 
de a kenyeret nem szabad elvenni azoktól, a 
kik magát az államot fenntartják. Viszont fi- 
zetni kell a külföldi adósságokat is, mert ez 
erkölcsi kötelesség is. Ő azért követeli magá- 
nak az uralmat, mert meg tud felelni mind a 
két sulyos feladatnak. 

Rendkivüli parlamendi ülésszak? 
Kormánykörökből kiszivárgott hirek szerint 

a parlamentet junius első napjaira rendkivüli 
ülésszakra hivják össze. Ezt néhány időszerü 
pénzügyi törvény megszavazása teszi szüksé- 
gessé, ezen kivül azonban az is, hogy a kon- 
verziós törvény egy-két paragrafusa a gya- 

alkalmazhatatlannak bizanyult s 

ezeket módositani kell. 
.Ha a rendkivüli ülésszakot még sem hivnák 
össze, ugy ennek egyedüli magyarázata az le- 
het, hogy a kormánynak igen kellemetlen len- 
ne a parlament összehivása most, amikor az 
ellenzéki pártok közeledése miatt a helyzete 
egyre gyengül 



ISMET A MAGYAR 
SZÖRNYEK 

Dr. Szász János ur irja Kolozsvárról: 

..Egyébként „Ki a könyvet szereti 

rossz ember nem lehet" cimű minapi cik- 

két, melyben pálcát tör a kormánynak 

ama ténykedése fölött, mellyel közel mil- 

lió lejt utal ki francia könyokiadványok 

pásárlására ugyanakkor, amikor egyrészt 

a tanitók éhhalállal küzdenek, másrészt 

az elemi iskolai tanitókönyvekben hem- 

zsegnek a brutális, ostoba és sopén ma- 

gyargyülöletre uszitó történelmi hamisi- 

fások, csak helyeselhetni tudom. Ezzel 
kapcsolatban felhipom figyelmét arra a 
nem jelentéktelen körülményre, hogy 
mig a hazai iskolákban a legfelelőtleneb- 

bül mérgezik az ifju lelkeket, addig az 
uralmi rend gondoskodik arról, hogy kül- 
földön a román pedagógia a haladás, az 
emberiesség és a kultura dicsfényében 
ragyogjon. Igy többek között a genfi 
Cercle dEtudes Roumaines, a nemrégi- 

ben megalakult román kulturpropaganda 

egyesület a közelnapokban pedagógiai 
előadóestét rendezett, amelyen Nicolescu 

és Petrovoci urak, mint szónokok, a leg- 
élesebben elitélték azt az oktatási rend- 
szert, amely a gyermekek lelkébe a na- 
cionalista elfogultságnak csiráit oltja be- 
le. Különös jelentősége volt Petrooici be- 
szédének, aki mint volt közoktatásügyi 

miniszter, lelkes szavakkal szólitotta fel 
az ifjuságot, hogy álljon a nemzetek ösz- 
szebarátkozásának szolgálatába. 
Tehát amig külföldön a román kultu- 

ra hadnagyai lelkesen hadakoznak az is- 
kolakönyvek sopiniszta őrjöngései ellen, 

azti a látszatot keltve, mintha Románia 

már régen tul lenne az ifjuság megmérge- 
zésének barbár kultuszán, addig idebent 
az országban azt tanitják, hogy a nyers 
hust evő és véripó magyarok ezer éven 
át... stb... stb... 
Nicolescu és Petrovici urak szónoklatai 

igen szépek voltak. De kár a pompás sza- 
pakat odakiovül elpuffogtatni. Svájc nem 
szorult rá az ő egyébként igen nemes ok- 
tatásukra. Minek gyertyát gyujtani ott, 

ahol ugyis nappali a fényesség. 
Jőjjenek haza és cselekedjenek itt. 
Nálunk nagyon elkelne a fáklya. 
Mert nagyon komor sötétség üli meg 

azt az éjszakát, amit mi itt modern ok- 
tatásnak nevezünk." 

Egyéb lehetőség hiányában Szász Jávos ur 
levelét - tiszteletünk nyilvánitása mellett - 
átutaljuk Jorga professzorhoz, aki Románia 
legnagyobb pedagógusa. 

Lehetne. 
Ha akarna. 

ÓRAIGAZITÁS 

Esztendők óta minden esemény azt mutat- 
ja, hogy az idő kereke visszafelé halad. 
Rekompenzációképpen a kormány ismét 

előrevitte a mutatót egy órával. 

Azok a köztisztviselők, akiknek nincsen 
protekciójuk, már tiz év óta hiába lesik az 
előléptetést. 
Ezen a sérelmen akar oroosolni a mutató 

igazitása. Most végül előléptek. Egy órával. 

Milyen bölcs dolog az óra előretolása. Igy 
legalább azt képzelhetjük, hogy nem állunk 
egy helyben. , 

BOLCS ITELET 

A szatmári törvényszék felmentett egy adó- 
tisztet, aki megdézsmálta az ugynepezett köz- 
pénzt, (melyet tudvalevőleg a köz ad össze 
s magánosok költik el). A felmentő itélet meg- 
sziolelendő forradalmat jelent a judikaturá- 
ban: ugyanis az adótiszt távolról sem tagadta 
a lopás tényét. Igen, mondotta, sikkasztott. 
Sikkasztott, miovel áz állam hónapok óta nem 
adta ki a fizetését. Felesége beleg. Három 
gyermeke a nyomor mélységében sinylődött. 
Ő maga az éhhalállal küzdött. Választania 
kellett: pvagy a törvsényhez ragaszkodik, vagy 
az élethez. 
Józan és becsületes 

életet választotta. 
A szatmári törvényszék, tultépe magát az 

ostoba és lelketlen paragrafusok utmutatá- 
sain, felemelő és megrázó verdiktet hozott. A 
felmentés ujszerü és magasrendü büntetőjogi 
filozófiát hordoz magában: azt az elvet 
ugyanis, hogy a büntett bizonyos körülmé- 
nyek között független akaratunktól. 
Aki elemel egy darab kenyeret és megeszi, 

az nagyon riikán tolvaj, viszont csaknem min- 
dig éhes. 

Ezt jelenti a szatmári itélet. 
Aki elemel egy darab kenyeret, az bünös. 

Enni mert. 
Ezt jelentette a szokoányos 

gyakorlat. 

Ijesztően elszaporodhattak az éhezők, ha 
társadalmunk, melynek képmutaósága és kö- 
nyörtelensége közismert, odáig ért már, hogy 
kezdi elismerni az epéshez való jogot. 
Lassankint eljutunk odáig, hogy tőkeva- 

gyon nélkül is lehetséges az étkezés s még 
fegyházat sem kapunk érte. (mm. i.) 

természetességgel az 

polgári jog- 

n 

„Nagy cipőben kisiiu.. . 
.............. 

Nádas Sándor budapesti iró 
darabja cimének kisajátitásáért 
1000 dollárt követel egy temes- 
vári lilmkölcsönzőtől 

Temesvár, május 24 
Körülbelül egy hónappal ezelőtt a 

Fórum mozgóban játszották le a „Hurra 
ein Junge' cimü német hangosfilmet, a 
melynek cime a plakátokon és a magya- 
rázó szövegforditásban magyarul igy ad- 
ták vissza: „Nagy cipőben Esnu-. A film 
Temesváron már régen lekerült müsor- 
ról, amikor a „Nagy cipőben kisfiu" egé 
szen különös formában tért vissza. 
A temesvári birósághoz a napokban 

beadvány érkezett Gábor Dezső dr. a 
„Filmcentrala' filmkölcsönző vállalat 
igazgatója ellen. A feljelentést Nádas 
Sándor, a neves budapesti iró, a Pesti 
Futár szerkesztője adta be a filmválla- 
lat ellen, amelytől 1000 dollár kártéritést 

Ellogták a 
ékszerüzletek 

lanul adta 

is követel. Nádas Sándor feljelentése 
szerint a temesvári filmkölcsönző jogta- 

a kérdéses darabnak a 
„Nagy cipőben kisfiu' cimet, hiszen a 
filmnek semmi köze sincs a hasonló ci- 
mü vigjátékához, amelynek szerzője a 
panaszos. Nádas a feljelentésben még 
arra is hivatkozik, hogvy darabjának 
megfilmesitéséről épp mostanában foly- 
tatott tárgyalásokat a Paramount meg- 
bizottaival, minthogy azonban a Film- 
centrala darabja cimét már kihasználta, 
nem sok reménye lehet a megfilmesités 
körül. Ezért követel 1000 dollár kártéri- 
tést magának. 
Az érdekes ügyben rövidesen megtart- 

ják a tárgyalást. 
mezzm 

temesvári 
losztogatójál 

Élőbb kővel betörte az ékszerüzletek kirakatát, aztán 
belemarkolt az értéktárgyakba 

Temesvár, május 24 
Az utolsó hetek folyamán több ékszer- 

üzlet kirakatát törték be és fosztották ki 
ismeretlen tettesek. A rendőrség hosszas 
ideig nyomozott a kirakatfosztogatók 
után, mig végre hétfőn sikerült Grob 
Mátyás rovottmultu betörő személyében 
a temesvári ékszerészkirakatok rémét 
kézrekeriteni. Grob a kihallgatás során 
bevallotta, hogy miképpen hajtotta 
végre a kirakatrablásokat. A kiszemelt 
kirakat előtt átment az utca tulsó olda- 
ára s 
..... 

Grob lakásán házkutatást tartottak 

aztán egy kővel behajitotta a kirakat- 
üveget. 

Egy ideig meglapulva várt 
s amikor arról győződött 
„tiszta a levegő, 
gyorsan a betört kirakathoz szaladt, 
hirtelenjében összemarkolt néhány ér- 
téket és elsietett. 

és szimatolt 
meg, hogy 

és 
találtak is ékszereket, de csak 36.000 lej 
értékben. Grob egyébként összesen 11 
kirakatrablást ismert be. 

A kormányozható látás 
vagy 

Hogyan látja Tröbst 
kisebbségek 

Hans ur a romániai 
Eldorádóját 

„A mindig nyalogó magyarok is beszüntetlék panaszaikat"... 
miótla Brandsch államtitkár lett 

A kisebbségi kérdés a beteg Európa 
egyik legaktuálisabb, de egyszersmind 
legkényesebb és 

oldását előmozditani igyekezik, aki a ki- 
sebbségek igazságos ügyének szolgálatot 
kiván tenni, annak kellő felkészültségge 
komolvsággal, ismeretekkel és tudással 
kell párositania mindenek felett álló tár- 
gyilagosságát. Aki e kellékek nélkül 
avatkozik ebbe a nagy problémába, su- 
Ilyosan vétkezik a kisebbségek ellen és 
csak olajat önt az amugyis lobogó tüzre. 

Ezelőtt két esztendővel került Romá- 
niába Tröbst Hans, aki a tiszti kardot 
cserélte fel az ujságirói tollal, hogy a 
Telegraphen-Union és Secherl-Presse 
(Hugenberg-Koncern) bukaresti tudósi- 
tója legyen. Ebbeli minőségében, a viszo- 
nyok kellő tanulmányozása és ismerete 
nélkül, nyilván hivatalos előszobák 
tendenciózus információiból meritve, cik- 
ket irt a kisebbségi államtitkárság léte- 
sitésének és Brandsch államtitkár mükö- 
désének egyéves fordulója alkalmából. 
Ez a cikk Németország több vidéki lap- 
jában megjelent és ennek következté- 
ben a román lapok is foglalkoztak ezzel. 
Különösen Jorga lapja használta ki ezt 
a szerencsétlen szellemi szülöttet és 
igyekezett ebből tőkét kovácsolni első 
sorbn az erdélyi szászok, de általában a 
romániai kisebbségek ellen. A Kron- 
stüdter Zeitung ismerteti ezt a cikket és 
megállapitja, hogy 

ez nem egyéb, mint a nyilvánosság fél- 
revezetése. 

Egyelőre kommentárokat nem füz a 
cikkhez, de erélyesen tiltakozik az abban 
foglalt megtévesztések ellen és jelzi, 
hogy részletesebb kritika alá is fogja 
venni a németországi laptudósitó tudó- 
sitását. 
A Tröbst cikke tulnyomó részben az 

erdélyi szászokkal foglalkozik. Abból in- 
dul ki, hogy a szász sajtó nem jubilálta 
meg Brandsch müködésének első évfor- 
dulóját. Aztán 

legfontosabb kérdése. 
Aki ennek a kérdésnek becsületes meg- 

igyekszik a Brandsch müködését ugy 
feltüöntetni, mintha annak nyomában 
csupa áldás iakadt volna. Leckézteti a 
szászokat, hogy elégedetlenkednek és 
mnem méltányolják a kormány és 
Brandsch jóságát, holott itt a kisebb- 
ségekre nézve valóságos eldorádói ál- 
lapotok uralkodnak, főkép azóta, mi- 
óta Jorga megcsinálta a kisebbségi ál- 
lamtitkárságot és annak élére bigy- 
gyesztette Brandschot. 

A rosszulinformáltság és tájékozatlanság 
a félrevezetettség és a felfelé való szol- 
gálattételre való törekvés torzszülöttjé- 
nek a szászságra vonatkozó részére az il- 
letékes szász körök kétségtelenül meg 
fogják adni a megfelelő választ. Ez a vá- 
lasz meg fogja állapitani, hogy milyen 
sulyos hibákat követett el a német uj- 
ságiró német testvéreivel és az egész ki- 
sebbségi kérdéssel szemben. 
Van a cikknek egy része, amely min- 

ket külön is érdekel, Tröbst uram arról 
álmodozik balkezes irásában, hogy egy 
év óta olyan állapotok uralkodnak Ro- 
mániában, hogy.. „még a mindig elége- 
detlenkedő és nyalogó magyarok is be- 
szüntették panaszaikat a Népszövetség- 
nél és minden ügyeikben Brandschoz a 
német miniszterhez fordulnak. 
A nekünk ajándékozott jelzők két- 

ségtelen bizonyitékai a német tudósitó 
jóizlésének. Amennyire indokolatlanok 
ezek a jelzők velünk szemben, ép ugy 
közönséges valótlanság, hogy Brandsch 
olyan állapotokat teremtett volna, me- 
lyek következtében a Népszövetség elé 
terjesztett panaszaink megszünhettek. A 
csiki magánjavak ügyében beterjesztett 
panaszunkat nem vontuk vissza. Más pa- 
naszaink nem kerültek a Népszövetség 
elé. Ez annak a következménye, hogy 
a Népszövetség eddig tapasztalt eljárása 
elkedvetlenitette az illetékeseket, de 
semmi esetre sem az az oka, hogy 
lenne ok panaszra, hogy Jorga, vag 
Brandsch megszüntette volna a panaszo 
okait. Nem, sajnos, erről nincsen és 
nem lehet szó. Ha Tröbst ur vette volna 

ne 

FEJFÁJÁsSoOk 
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azt a csekély fáradságot, hogy infor. 
mációkat ne Brandschtól szerezzen he 
hanem a magyarság illetékes tényező 

től, vagy, ha figyelemmel kisérte volna , 
magyarság lapjainak minduntalan felzo 
kogó panaszait, akkor nem pellengérez. 
te volna irását olyan valótlanság lerög. 
zitésével, minőt a fennebb idézett soraj 
sugároznak ki. 
Hogy kinek a befolyása alatt és milye 

érdekből irta meg hirhedt cikkét Tröbet 
ur, azt mi nem firtatjuk. Tény azonban 
hogy nem jó forrásból meritett és nagy 
tájékozatlanságról tett tanuságot. A né. 
met sajtónak jobban kellene arra ügyel- 
nie, hogy kiket biz meg exponált helye. 
ken a tudósitói tiszttel, mert nem szol. 
gál dicsőségére az olyan kisiklás, minőt 
egy tárgyilagos, a dolgokat megfelel5 
helyen és kellő alapossággal megvizsgáló 
ujságiró soha el nem követhetne, de, 
milyennel Tröbst ur a Jorga és Brandsch 
kegyeit alaposan kiérdemelte. Egy bizo. 
nyos: Jorgát és Brandschot a romániai 
kisebbségi sajtó nem tartotta érdemes. 
nek az évforduló alkalmából ünnepelni, 
Ezen a tényen nem változtat, hogy e 
tájékozatlan és félrevezetett külföldi 
ujságiró ünneplő cikket ir. 

Moszkvába 
érkezett 

CURTIUS, 
volt némel 

külügyminiszier 
Moszkva, május 21 

Curtius volt német külügyminiszte 
hétfőn Moszkvába érkezett. A volt né 
met külügyminiszter ntja és moszkva 
látogatása nem hivatalos jellegü. 
Moszkvai tartózkodása alatt Curtius 

Litvinov külügyi népbiztossal és Szta 
linnal folytat tárgyalásokat. 

Pusztító földrengés 
Közép-Amerikában 

San Salvador, május 24 

A középamerikai San Salvador állam 
területén borzalmas földrengés vonu 
végig, amely rémes pusztitásokat oko 
zott. A jelentések adatai szerint a fö 
rengés alkalmával 6 ember meghalt, 20 

pedig sulyosan megsebesült az összeomit 
házak romjai alatt. 

Ötven betörést hövetet 

el egy érettségizett fict 

bandája Nagyváradon 
Nagyvárad, május 24. 

Az itteni rendőrség ma ugynevezett na 
fogást csinált. Kézrekeritett egy nyolc tag 
álló bandát, amelynek egy Nagy Józsei 
vü érettségizett „uribetörő" volt a vez 
Nagy beismerte, hogy bandájával összes 
ötven betörést követett el. 

Megalakult az uj 
belga kormány 

Brüsszel, május 

Az uj belga kormány hétfőn este 
alakult. Miniszterelnök lett Renki 
tolikus-konzervativ), aki egy ut aagó 
pénzügyi tárcát is fenntartotta hadüg 
nak, belügyminiszer Carton, sélét 
Crokaert, munkaügy és népjóle 
mans, a keresztény szakszerveze é 
mand nemzetiségü képviselőie a szak 
matügy Tschoffer, ugyanezeknek ü kér 
szervezeteknek vallon nemzetiseg Va 
viselője, földmivelésügyi minisz nká 
Dievolt katolikus flamand, köz á7 
ügy és külügy Hymans (liberál15/ vég 

tá 

iróügy Bovessen (liberális e5 is). 
közlekedésügyi F orthomme diberó 

y 
am.



Bukarest, május 24. 
A isztviselői fizetések kiutalásának A ti általában i rendjét a bukaresti lapok 
y állitották be, hogy 
ez nem jelent kevesebbet, mint a fize- 

való tényleges 
csökkentését miután a kormány csak 

egyelőre visszatartott 50 
százalék kiutalását, ha erre a fedezet 

tések 50 százalékkal 

akkor igéri 

meglesz. 

Ezzel a 

a ról van szó, hogy 
t a májusra járó fizetéseket és nyugdija- 
1. kat május 20 és junius 1 között 50 szá- 

zalékban kifizetik, aztán a második 

a Athén, május 24. 
laimis köztársasági elnök a lehető leg- 
gyorsabb tempóban folytatja a megbe- 

Venizelos 

véléseket a pártvezérekkel, hogy mi- 
dóbb végét vesse a Venizelos lemondá- 
ával bekövetkezett sulyos kormányvál- 

Incidens 

Arad, május 24. 
kmeretes, hogy az aradi vesztőhelyen 
Mmrégen megkezdték a tizenhárom vér- 
uu sirjainak feltárását. Eddig két tel- 
csontvázat találtak meg, ezen kivül 
támos relikviát, amelyeket Gara Győ- 
„anár, az ásatások vezetője őriz jelen- 
a lakásához tartozó pincében. 
den délelőtt dr. joncsct tisztior- 

ku egy rendőrtiszt kiséretében megje- 
hgara lakásán és felmutatta Vulpeanu 
esz irásbeli parancsát, a csontvázak 
el relikviák átadását kérte. Gara azon- 
mintkezésbe lépett a helybeli ma- 
eyle vezetőivel s nemsokára a Kölcsey 
etnek egy küldöttsége jelent 
tözh Cornél polgármesternél, akinek 
e pését kértók. A polgármester 
ue ezésbe lépett Vulpeanu főügyész- 

magyarázatot kért. Vulpeanu ki- 
te, hogy a parancsot azon az ala- 

be a ki, ho 

beállitással szemben a minisz- 
erelnökség most hivatalos nyilatkozatot 
jett közzé. Kijelenti ebben, hogy a ren- 
deletet tévesen magyarázta a sajtó. Ar- 

sedakeió regy kéf rés-le? 

A minisztcreinökséd 
megnyugtató nuilatkozata 
ü fizetések kiutalásáról 

ötven százalékot 
ban folyósitják. 

Szó sincs tehát a fizetések ötven száza- 
lékos csökkentéséről, hanem mindössze 
arról, hogy nem egyszerre, hanem két 
részken utalják ki a teljes fizetés össze- 
ge 

A hadügyminiszterium is nyilatkozott 
a kérdéssel kapcsolatban. Ez a nyilatko- 
zat nincs összhangban a miniszterelnök- 
ség közleményével. A hadügyminiszteri- 
um ugyanis azzal nyugtatja meg a tisz- 
teket, hogy rájuk nem vonatkozik az ál- 
talános rendelet, náluk nem lesz fizetés- 

türné Tsaldaris királyhü pártjának 

meg 

csökkentés, mert járandóságaikat éppen 
ugy és olyan összegben kapják meg, 
mint eddig. 

Venizelos mint 
udiktátor kerül viss 
I Görögország élére 
i Azs álfalános szírájk fovább fari 

sza 
2 

ságnak. "" 
Az országban ugyanis egyre heveseb- 
ben tombol az általános sztrájk, ame- 
lyet a postaalkalmazottak, valamint a 
vám- és pénzügyi tisztviselők kezdtek 
fizetési követelésekkel s amely a ki- 
kötővárosokban, továbbá Tráciában és 
Macedóniában már iforradalmi kilen 
gésekhez vezetett. 
A köztársasági elnök behatóan tanács- 

kozott hétfőn Tsaldaris-szal, a király- 
hü néppárt vezérével, majd az éjszaka 
folyamán hosszasan kérlelte Venizeloszt, 

vállalkozzék a „ravasz krétai"-t, hogy 
egy nemzeti kormány összehozására, be- 
vonya uj kabinetjébe a királypártiakat 
is. Venizelos gondolkozási időt kért. 
Vannak, akik azt hiszik, hogy a rova- 

lista néppárt kerül uralomra, ami szinte 
abszurdummal volna egyértelmü, merthi 
szen elképzelhetetlen, hogy ez irányitsa 
a köztársaság ügyeit. Egyébként a Patris 
c. venizelista lap szerint a hadsereg nem 

a 
hatalomra jutását. 
A legvalószinübbnek azt tartják, hogy 
Venizelos az alkotmány diktatórikus 
szellemben való módositása alapján 
széles koaliciót fog összekovácsolni az 
ország belső zavarainak a leküzdésére. 

z aradi 
ásatások körül 

Az ügyészség elakaria koboziaini az aradi 
vesziőőelyen felilári csonivázakai 

vagy csontvázat őrizni és ezért annak 
a Vesztőhelyre -való visszaszállitását 
rendelte el. 
Később sikerült Vulpeanu főügyésszel 

megértetni, hogy itt tudományos ásatá- 
sokról van szó, mire a főügyész elállott 
eredeti elhatározásától és a csontvázakat 
és a reliksiáat meghagyta Gara Győző 
tanár pincéjében. 
Egyébként a napokban Aradra érke- 

zik az Országos Müemlék Bizottságának 
egy szakértője, aki az eddigi ásatásokat 
felülvizsgálja. 
memm 

Csökken az 
Egyesült Államokkivitele 

Neroyork, május 24. 
Az északamerikai Egyesült Államok április 
havi külkereskedelmi mérlegének aktivuma a 
márciusi 25 millió s a tavalyi áprilisi 30 mil- 
lió dollárról 9 millió dollárra csökkent. 

, hog , 
at a város erületén tilos holttestet 

A legkellemesebb, leghatásosabb és legolcsóbb hajtószer a világon. 

Egyadagos fémdoboz : 10 lej. 

os 

junius első napjai- 
Pozsony, május 24. 

Az egész tulajdonképpen egy diák- 
csiny, amelynek hőse egy tizenegyéves 
ozsonyi gimnazista. Nevezzük röviden 
alinak s még csak annyit árulunk el, 

róla, hogy roppant szeretett bliccelni. Le- 
leményes fiu létére mindig talált valami- 
lyen okot, hogy az iskolából kimaradjon, 
a latin declinációk és conjugációk s 
egyéb világrengető és nélkülözhetetlen 
bölcsességek helyett bizony szivescbben 
kóborolt a hegyiparkban vagy a ligetben, 
ahol nem kellett attól tartania, hogy a 
tanár kihivja felelni és szekundát kap. 
A bonyodalom is egy ilyen bliccelés kö- 
rül támadt. Fiatal barátunk egy szép ta- 
vaszi napon vérszemet kapott s három 
napig nem jött az iskolába. 
Három nap mégis csak sok egy kicsit 
s a tanár előtt valamikép igazolni kellett 
a kimaradást. Pali barátunk élénk fan- 
táziával rendelkezett s egy-kettőre kita- 
lált egy rémhistóriát, hogy az iskola- 
bliccelést imagyarázza. Elmondotta, 
hogy édesanyjával este sétálni ment. Alig 
mentek néhány lépést, az anyának eszé- 
be jutott, hogy otthon felejtette a kapu- 
kulcsot. 
- Erigy csak haza, kisfiam - szólt 

az anya - hozd el a kulcsot, én majd 
itt megvárlak. 

kis diák hazament, visszafelé jövet, 
nem messze a kaputól egy csukott autó 
mellett vezetett el utja. 
Amikor az autóhoz ért, a kocsiból két 
álarcos apáca ugrott ki, karonragad- 
ták és bedobták az autó belsejébe. 
- Kiabálni akartam - mesélte a kis 

diák - egyszerre csak éreztem, hogy 
rongyokat gyömöszölnek a számba, azu- 
tán valamilyen nedveséget éreztem szám 
örül, szempilláim egyre nehezebbek let- 

tek, bódultság vett rajtam erőt s elvesz- 
tettem eszméletemet. Amikor magamhoz 
........... 

Két munkanélküli 
kalandos utazása a 
DPrága-berlini hálókocsi 

alatt 

Berlin, május 24. 
Pár pillanattal a prágai gyors beérkezése 

után két rongyos ruháju, kormos arcu ide- 
gent vett észre a pályaudvari rendőrség, akik 
azon igyekeztek, hogy valahogy kisurranja- 
nak a pályaudvarról. Föltartóztatták őket, 
bevitték az őrszobába, ahol megállapitották, 
hogy a német főváros váratlan vendégei Pse- 
nihar Vilmos prágai mészáros és Vaorina 
Anton prágai kertész. Mindketten hosszabb 
ideje munka nélkül voltak s elhatározták, 
hogy külföldön próbálnak szerncsét. Tegnap 
este 
a prágai pályaudoaron rákapaszkodtak a 
berlini gyors hálókocsijára, összegubbasz- 
kodoa, rendkivül kényelmetlen helyzetben 
tették meg a nyolcórás utat. 

A hálókocsi alatt megtett éjszakai utazás 
nem sokat javitott helyzetükön, mert a rend- 
őrség elcsipte őket s már holnap visszatolon- 
colják a két vállalkozó szellemü munkanélkü- 
lit Csehszlovákiába. 

Kolumbácsi legyek és 
sáskák puszitanak 
Temesmegyében 

Temesvár, máju- 
A buziási járásból érkező jelentések 

szerint Temesmegye déli részében 
rendkivül elszaporodtak a kolumbácsi 
legyek, amelyeknek csipése nagy ve- 
szedelmet jelent a szarvasmarhák és 
más háziállatok számára. 

Clvan nagy tömegben lepték el a vidé- 
ket, hogy 
eddig már 11 szarvasmarha esett áldo- 
zatul csipéseiknek. 

A szerb Bácskából pedig sáskák ván- 
doroltak he a megye területére. Egyes 
községek határában 

Fantasztikus gyermek.- 
rablás apácának maszkirozott 
banditákkal, halálos itélettel, 

vagy mire képes egy fiatal diák 
a szekundálitól való félelmében 

tértem, sötét éjszaka volt. Az autó telje 
sen ismeretlen vidéken robogott keresz. 
tül. Felnyitottam a szemeim s ekkor ész- 
revettem, hogy a két apáca - férfi. Regy 
gel felé beértünk egy városba, amelynek 
szélén egy kocsma előtt megállt az autó, 
A két férfi kiszállt a kocsiból s engem i 
kiemeltek. Mikor kint voltam, 

elkezdtem kiabálni, az emberek ösza 
szefutottak, a két rabló beugrott a ko- 
csiba, elhajtottak és engem otthagytak 
az utcán - fejezte be a gyerek. 

A tanár ugy látszik elhitte a filmbeilld 
rémmesét, mert Pali barátunk elmulasz- 
tott óráit igazoltnak vette., 

gy szép napon a kis diák azzal állt a 
tanár elé, hogy a gyermekrablás ügyében 
a vizsgálóbiróhoz kell mennie. Fölösleges 
talán mondanunk, hogy ebből egy sza 
sem igaz 

s a pizsgálóbiróról szólo mese csak ar- 
ra szolgált, hogy fiatal barátunk egy 
napot elbliccelhessen az iskolában. 

Ez okozta azután vesztét. 
Másnap a tanár megkérdezte, hogy mi 

történt a vizsgálóbirónál. 
E - Halálra itélték őket - válaszolt a 
iu. 
- Kiket? kérdezte a tanár. 
- Hát azt a két embert, aki elrabolt, 

- válaszolt a diák. 
Ez már több volt, mint amit a taná- 

elhihetett. Elhivatta a diák édesanyját 
aki a legjobban volt meglepve, amikos 
meghallotta, hogy egyetlen fiát apácá- 
nak maszkirozott banditák elraboltak. 
Persze most már kiderült, hogy az egész 
história a leleményes diák agyában szü- 
letett meg és fiatal hősünk azutáu töre- 
delmesen be is vallotta, hogy a conjugá- 
cióktól való félelmében három napig az 
iskola helyett a ligetben kóborolt. 

Igy végződött a „párját ritkitó po- 
zsonyi gyermekrablási affér". 

A hatóságok a katonaság segitségéve! 
mérges gázokkal fogják a veszedelme: 
rovarokat kipusztitani. 

Ezüst százlejesek 
Bukarest, május 24. 

A kormány már régebb idő óta elhatározta, 
hogy nagyobb mennyiségü ezüst pénzt bocsát 
ki a belföldi pénzforgalom emelésére. Értesü- 
léseink szerint junius 15-ikén közel nyolcszáz 
millió lej értékü ezüstpénz érkezik külföld- 
ről, amit a Nemzeti Bank már hónapokkal 
ezelőtt megrendelt. Az ezüstpénz a százlejes 
papirpénzt fogja részben helyettesiteni. 

Egy hőnappal a házassága után 
öngyilkos lett 

Brassó, május 24. 
Mies Mihály autótaxitulajdonos hason- 

ló nevü fia, ma délután 3 órakor revolver- 
rel agyonlőtte magát. 
Az öngyilkos fiatalember, aki mindösz- 

sze egy hónapja nősült, levelet nem ha- 
gyott hátra és igy nem is sejtik, hogy 
miért dobta el az életet. 

A csehszlovákiai magyarság 
kultur-ünnepe 

Prága, május 24. 
Az Erdélyi Helikon mintájára mükö- 

dik Csehszlovákiában a Szentiváni Ku- 
ria. 
Az idei Szentiváni Kuria junius 22-ére 

és 23-ára van tervezve s junius 24-én ül 
össze a pályadijak kuratóriuma. 

pályadijak kuratóriumába két 
tagot delegál a Szlovenszkói Ma- 
gyar Közmüvelődési Egyesület, kettőt a 
rágai Magyar Hirlap szerkesztősége, 

kettőt a Kazinczy Könyvkiadó Szövetke- 
zet, egyet a Kazinczy Társuság. kettőt a 
Szentiváni Kuria, két taggal lesz képvi- 
selve a főiskolás ifjuság s tagja lesz a kuratóriumnak Tarján dön, a P. M. H. 
vezérigazgatója, ugy, hogy a kuratórium kb. 12 tagból fog állam 

Ezekből az előkészületekből előrelát- 
ható, hogy a Szentiváni Kuria ezidei har- a sáskák 5 cm. magasságban boritották el 

a talajt. 
madik összejövetele jelentőség dolgában tul fogja szárnyalni az első kettőt. 
ma 

..... Cs sok 
Ken D 

E. IL. 3 OLDA 
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etet 

meg előbb magadtól, mit és mennyit 

RUDpu és 
MOHAMED 

kedves olvasó? Azt, 

NEV er 

bavyról mit tudsz, 
zt, 

em tanitottak, amit 
olvastál, amit ugy itt 

; allottál: hogy az angol fönn- 

it elszértel hadon 
várost csinált ebből a 

már századok óta fö
nnálló erőditményből 

é 

hogy a keletindiai kereskedelmi jársaságo 

gócpontjává nőtte ki magát. Félfüllel az 

hallottad, hogy Bombay
ban minduntalan ö 

lángol a vallásháboru és, hogy ilyen e az 

angol kormány csak neh
ezen tudja meglfél ie 

ni azokat, akik Buddha 
és Mohamed nevé en 

egymásnak rontanak. Bombay egy 
kis pon 

abban a végeláthatatlanságba
n, ahol négy- 

százmillió ember részben 
láma és szent, rész 

ben maharadzsa, vagy
 pária. Bombainna 

nevezték az alapitók egy i
stennő után, amely- 

hez már semmi köze és fővárosa annak az 

indiai császárságnak, ahol
 a sokmillió indus 

áll szemben 5 millió mohamedánnal. 

Ez évben különösen vehem
ensek voltak az 

ugyneveztt faji harcok, és csak az utóbbi 

napokban 153 halottat eredm
ényeztek. Tekin- 

télyes szám, ha meggondolj
uk, hogy az ango- 

lok katonai fölkészültsége elegendő ahhoz, 

hogy mindenféle vérontást megakadályozz
a 

nak. Legendák szerint 4000 évvel Krtisztus 

születése előtt hóditották meg a hinduk ezt 

a birodalmat és azt tudjuk, ho
gy Buddha ha- 

lálakor (480. Krisztus előtt), ez a „hindu' nép 

már igen nagy kultura fölött
 rendelkezett. A 

mohamedánusok sokkal későb
b jöttek ide és, 

harci nép lévén, legyőzték az e
lpuhult indu- 

sokat. Mindazonáltal békésen me
gfértek egy- 

más mellett és csak a XVII száza
d óta öltött 

a két nép közötti küzdelem elkeseredett jel- 

leget. Ebben az időben privilégizálták 
ugyan- 

is először az európai hatalmak a 
katonailag 

fölszerelt keletindiai társaságokat, (angol, 

holland, francia), és ezek fedezték fel a ma- 

guk hasznára az indusok és a mohamedánok 

közti „faji" különbséget. 
. 

Mekka és Tibet, Mohamed és a dalai L
áma- 

két világ gócpontjai, egybefogva a kelet
indiai 

kereskedelmi társaságok keretétől. Európa és 

Amerika százezernyi iskoláiban kutatják és 

tanitják a történelmet és a történelem értel- 

mét. Nincs még egy helye a földnek, ahol 
ez 

az értelem oly pompásan és átlátszó kristály-
 

tisztán nyilvánulna meg, mint itt Indiában, 

ahol Mohamed nekiront Buddhának és Bráh-
 

mának, minden belső valiási ok nélkül. A ké
t 

vallás nagy vonalakbaan teljesen meggyezik 

egymással, (nem is beszélve a két vallás ala- 

pitóiról) és az ügyes. katonaiag alátámasz- 

tott konkvisztádori európai kereskedelem még 

is föl tudta fedezni azokat a különbségeket 

és ellentéteket, amelyekért minden évben né-
 

hány száz indus és mohamedánus ott hagyja 

a fogát. Az angolok meghagyták a kaszt- 

rendszer mellett a maharadzsákat és Gandhi 

mellett Tagorét poc"álják. Költészet és vallás 

az európai kereskedelem szolgálatában: üssé- 

tek egymást, hogy uralkodhassak! 

153 „faji" halott, „faji" harcok halottjai. 

Hitler is fajról beszél, ma divat lett, ma em- 

Dberáldozatokat mutat be az emberiség a fa- 

jok isteneinek, - sokat ez ellen nem lehet 

Tenni. Mit használ, ha megmagyarázod nekik 

kedves olvasó, hogy egyrészt Makó messze 

van Jeruzsálemtől, de Mekka is ilyen messze 

van Tibettől, másrészt pedig, hogy például az 

antiszemitizmus csak 
embergyülöletet jelent? Mit használ, ha 

ugyanezt az elvet ráhuzod a bombayi faji 

harcokra és megkérdezed egy harcias moha- 

medánustól, van-e halvány sejtelme arról, 

mit tanit Buddha? Nem tudja, oly kevéssé 

tudja, mint az európai fajvédő tudja, mit ta- 

nit a másik faj tanitómestere. A Gandhi nai- 

vitását pedig, amely szerint minden faj tani- 
tómestere vallásalapitói minőségében ugyan- 
azt tanitja, tehát a szeretetet, az emberszere- 

szembehelyezni a kereskedelem és az 
ipar érdekeivel egyrészt Berlinben, Párisban, 
Londonban, másrészt Mekkában és Bombay- 
ban, célszerüen és hathatósan nem lehet. Az 
emberi természet elgondolásához hozzátarto- 
zik, hogy fajokban gondolkoznak azok, akik 
meg sem tudják mondani, mi is a faj, mint 
species, de viszont annyit tudnak, hogy a faj 
egyenlő mindannak a gyülöletével, ami egy 
másik faj, tehát az első szempontjából nem 
faj. Ennek az egyszerü számadásnak van 
most Bombayban 153 halottja, amelyek közül 
egy sem tudja, hogy mi is az a másik faj. 
Ennek a megállapitásnak pedig egy uj társas- 
játék lehetne a következménye: ha elolvastad 
ezt a rövid cikket, nyájas olvasó, kérdezd 

tudsz 
pontosan a földön élő fajokról és van-e hal- 
wvány fogalmad róla, miért kell a mohamedá- 
nusnak az indussal verekednie, vagy: mit is 
akarnak tulajdonképpen a német nemzeti 
szocialisták? Annyit tudnak, hogy a hatalmat 
ákarják, de én társasjátékot proponálok: „Mit 
tudsz az indogermán fajokról?" „Mit tudsz 
a mohamedánusokról?" Mit jelent az, hogy: 
indus?" Mi az ellentét sémita származásu és 
ária származásu németek közt?" Mit akar 
Mohamed Berlinben?' Aki nem tud válaszol- 
ni, zálogot ad és pénzért kiváltja. A milliók- 
ra rugó összeget pedig a faji gyülölet elfoj- 
tására és arra fogjuk fölhasználni, hogy uj 
tanitómesterek végre megtanitsák a népeket 
arra, hogy nincsenek fajok, csak emberek. 
Sajnos, azt hiszem, hogy ezt a társasjátékot 
azonnal betiltanák. (n) 

EL oLD4á 

álnév és lényegében 

Amerika mégsem lesz nedves 
Érvényben marad a szigoru szesztilalom 

London, május 24. 

A Washingtonból érkező jelentések 
szerint az amerikai törvényhozás felső- 
háza, a szenátus elvetette azt a törvény- 
javaslatot, amely 2.75 fokos sör készité- 
sét engedte volna meg elfogadás esetén. 
Ezt a törvényjavaslatot egyébként a 
kongresszus már régebben elvetette. 

Iyenformán a prohibiciós törvény to- 
vábbra is változatlanul érvényben ma- 

rad és a legszigorubb alkoholtilalmon 
semmit sem enyhitett az amerikai tör- 
vényhozás és minden kisérlet meddő 
maradt arra, hogy az alkoholszenve- 
délynek zsilipet nyissanak. 

Amerika - legalább is papiron - to- 
vábbra is száraz marad s közben a kü- 
lönböző gangster-szövetségek vigan és 
mindennel dacolva is folytatják a szesz- 
csempészést. 

Leesett a lóról és agyrázkódási 
e . e 

szenvedett Vicki Baum, a világ- 
e ee e á 

hirii német irónő 
Newyorkban érte szerencsétlenség a „Grand Hotel" és a 

„Helén doktorkisasszony" népszerü szerzőjét 

Berlin, május 24. 
Rövid newvyorki távirat jelenti, hogy 

Vicki Baum, a világhirü német irónő aki 
azért tartózkodott ott, hogy megszerez- 
ze az amerikai állampolgárságot, sze- 
rencsétlenül járt. A távirat halálos sérü- 
lésekről tesz emlitést és igy ne tudni 
biztosan, hogy Vicki Baum életben van-e 

ég. 
A fiatal és rengeteget utazó irónő nem- 

régen utazott ki Amerikába, amelynek 
lüktető élete közel állt a temperamen- 
tumához. Hamarosan nagy társaságra 
tett szert és élhetett kedvenc szórakozá- 
sának, a reggeli kilovagolásoknak. Teg- 
nap is többedmagával sétalovaglásra in- 

dult, mikor hirtelen lova megriadt és az 
irónőt ledobta magáról. Vicki Baum fej- 
jel lefelé esett és eszméletlenül maradt. 

Az azonnal előhivott orvosok rendki- 
vül sulyos sérüléseket állapitottak meg. 

A szerencsétlen Vicki Baum koponya- 
alapi törést, agyrázkódást és bordatö- 
rést szenvedett. Azonnal kórházba szál 
litották. 

Eddig szól az első hiradás, amely nem 
sok reményt hagy arra, hogy icki 
Baumot megmenthetik az életnek. A fia- 
tal irónő pályájának delelőjénm volt, - 
Grand Hotel cimü darabja bejárta az 
egész világot és a kritikusok véleménye 
szerint az utóbbi évek legsikerültebb és 
feltétlenül irodalmi szinpadi müve. Leg- 
utolsó munkája a Helén doktorkisasz- 
szony cimü regénye volt, amely szintén 
sokmilliós olvasóközönség előtt vált is- 
mertté. 

Hz egész világ uyászolja 
a,Justice for Hungary" 

halottait 
Szerdán lesz a femefés, amelyen az egészz 

magyar kormány megjelenik 

Budapest, május 24 
A Justice for Hungary tragikus pusz- 

tulásának hire a világsajtóban mély 
részvétet váltott ki. A párisi, berlini és 
római lapok a szerencsétlenség után 
nyomban különkiadásokban számoltak 
be a katasztrófáról és a legmélyebb rész- 
vét hangján emlékeztek meg Endresz 
vörgyről, az óceánrepülőről, és Bitai- 

ról, a kiváló magyar repülőről. A nagy 
világlapok azonnal intézkedtek, hogy 
repülőgépen külön tudósitók utazzanak 
az olasz fővárosba, és a helyszinéről ad- 
janak jelentést a Justice for, Hungary 
katasztrófájáról. 
Nagy és őszinte részvét nyilvánul meg 

Endresz György özvegye iránt, aki ál- 
dott állapotban van és körülbelül egy 
hónap választja el a szüléstől. Halom- 
számra érkeznek hozzá a részvéttávira- 
tok, közöttük az, amelyben a magyar 
kormány nevében Károlyi Gyula gról 
miniszterelnök és az olasz aero-klub 
küldött. továbbá a sportegyesületek, 
társadalmi és kulturális testületek inéz- 
nek a teljesen összetört fiatal asszonyhoz. 
A magyar Aero-klub külön gyászjelen- 
tésben tudatta a magyar repülés két kl- 
magasló alakjának halálát. A Kerékpár 
Szövetség elhatározta hogy évenként En- 

Azok a dresz-emlékversenyt rendez. 
sportegyesületek, amelyeknek Endresz 

György tagja volt, kitüzték a gyászlo- 
bogót. Bitai Gyula sepsiszentgyörgyön 
lakó édesanyja iránt is nag részvét 
nyilvánul meg. Károlyi Gyöla gróf mi- 
niszterelnök özvegy Bitai Györgynének 
is keresetlen szavu részvéttáviratot kül- 

Szerdán temetik a Justice 
for Hungary áldozatait. 

Az a bizottság jamely Endresz és Bitai 
temetésének előkészitésére alakult, hét- 
főn Károlyi miniszterelnök elnöklete 
alatt ülést tartott és végleges határoza- 
tot hozott a temetési szertartásokat ille- 
tőleg. Az eredeti tervtől eltérően nem 
csütörtökön helyezik' örök nyugalomra 
az irtózatos szerencsétlenség áldozatait, 
hanem szerdán, Az a vonat, amely En- 

dresz és Bitai holttestét Rómából a ma- 
gyar fővárosba szállitja hétfőn éjfél 
után indult el a termini pályaudyarról. 
A koporsók szerdán délelőtt 10 órakor 
érkeznek meg a Déli Vasut 
pályaudvarára ahonnan hat lótól vont 
ágyutalpakon, gyászmenetben viszik a 

illeniumi-emlékig. A ravatalt a név- 
telen katona siremléke mellett állitják 
fel. Jobbfelől helyezik el Endresz kopor- 
sóját, balfelől a Bitai Gyuláét. A ko- 
porsókon csak 2-2 koszoru lesz: a csa- 
lád és a kormányzó koszoruja: 
A gyászmenetet lovasrendőrök diszszá- 

zada nyitja meg, utána következnek a 
társadalmi egyesületek küldöttségei 
zászlóik alatt, a katona zenekar, a disz- 
század, a koszorus kocsi, majd a kopor- 
sót vivő ágyutalpak. A koporsó után 
közvetlenül haladnak az elhunytak csa- 
ládtagjai és a parlament küldöttségei. A 
Milleniumi-emléknél tartandó gyászis- 
tentiszteleten Károlyi Gyula gróf mi- 
niszterelnök vezetésével a kormány ösz- 
szes tagjai megjelennek. Itten Kenéz 
Béla kereskedelmi miniszter mond gyász 
beszédet, a Kerepesi-uti temetőben pe- 
dig Lázár Andor, a magyar Országos 
Testnevelő Tanács elnöke bucsuztatja el 
a tragikus sorsu magyar repülőket. A 
koporsók lebocsátásakor a kivezényelt 
diszszázad hősi halottakat megillető sor- 
tüzet ad. 

Foerunm Mezeé 
BRASSÓ Telefon 145. 

Csak három napig: május 25, 26 és 27-én látható 
JOHN GILBERT, LEILA HYANS. LEWIS STONE a 

árizsi iant k" 
cimü filmben, Gaston Leroux „Cheri Bibi" novellája után. 

Monopol: Metro-Goldwin, Oradea. 
Az előadások félórával későbben kezdődnek, vagyis 1/2 6. 1/2 8, 1/210 órakor- 

P 

nyait fogja tanulmányozni a fÍrancia 

budapesti 

nult át a vihar és fákat és telefonpózn2 

DR. NANU MUSCEL 
z düli gyógyuszer influenza, mis. 
azeavidegzsábák aib ellen Csamit 

eredeii csomagolásban áru- 
eitják. Minden dobozban az 
orvos jelzésével ellá- 

tott 2 kapszula (cs- 
tyában) van. 

Kapható: 

szertárakban és drogériákb átan 

Bukarest után 

Charles Rist Bécsben 

ütötte fel tanyáját 

Bécs, május 24 
Charles Rist, a francia kormány pénz. 

ügyi szakértője, aki az elmult hetekben 
Románia pénzügyeit vizsgálta felül, hét. 
főn megérkezett az osztrák fővárosba 
Rist Bécsben Ausztria pénzügyi viszo. 

kormány megbizásából. 

AZ UJSPANYOLALKOTMÁNY 
ÉS A MAGÁNTULAJDON 

Madrid, május 24 

A spanyol alkotmányozó nemzetgyi 
lés véglegesen rendezte a spanyolorszá 
gi magántulajdonok kérdését. A győze 
delmes forradalom óta spanyolország 
nagy latifundiumait büntetésből konfis 
kálta az állam. Elkobozta mindazoknak 
birtokait, akik az uj rendszerrel szem 
ben megértést nem tanusitottak, az elle 
nyiltan ellene fordultak avagy külföld 
re szöktek. 

Az uj törvény kimondja ugvan, hogy 
senkinek birtokát ezentul üntetésbő 
konfiskálni nem szabad, ellenben tág 
teret nyit ez az uj rendelkezés ahhoz 
hogy a spanyol rezsim továbbra i 
mindazok tulajdonát elvegye, akiket ed 
dig tulajdonuktól törvényes alap nél 
kül fosztott meg. Kimondja ez a töt 
vény, hogy mindenki magántulajdona, 1 

mennyiben szociális szükség van reá ( 
az állam érette „megfelelő" kártérités 
fizet, kisajátitható. Egy további rendel 
kezés szerint az államnak jogában áll a 
ipari vállalatokat is szocializálni, 
mennyiben az ipar szociálizálását a ter 
melés racionalizálása vagy a társadalon 
érdekei megkövetelik. 
Ezek a tágan fogalmazott paragrafu 

sok tágan is értelmezhetők. Ma, az etat 
tizmus idején, az állam minden magá 
tulajdonnal szemben akkor állanpithatj 
meg a „szociális szükségesség' jelenva 
lóságát, amikor csak akarja és igy 
nem is kommunizálja a spanyol alkot 

mány a magántulajdont, de akkor tehet 

rá a kezét,. amikor csak akarja. 

A legérdekesebb része az uj spanyo 
alkotmánynak az, amely kimondja, hog 
a közterhek fedezésére az állam bár 
nek magántulajdonát igénybeveheti. 

Nagy zivatarok 
Magyarországon 
Hüvösebb idő várható 

Budapest, május 24 

Hétfőn a délutáni őrákban országszée! 
te nagy zivatarok hütötték le az idől' 
rást. Szolnoknál délután hatórakor ? 

kat döntött le és cserepeket sodort m 
gával. Kiskőrösön és Pécsett felhőszaki 
dás volt, amely az áramszolgáltatásban 

zavarokat idézett elő. Egyes helyekt 
jég is esett és károkat okozott a vete 
ben. , 

, A Meteorológiai Intézet jelentése 
rint enyhe idő, később nyugatról " 
zivatar és hősülyedés várható. 
eerenm 
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Ujabb munkanélküli 
jüntetés Aradon 

Arad, május 24. 
Ma ujabb munaknélküli tüntetés zaj- 
üle a városban. Mintegy kétszáz mun- 

lo élküli verődött össze, akik felvonul- 
kal az utcákon és kenyeret és munkát 
löveteltek. Csendőrség oszlatta szét 
őket. 

Jorgát ki fogják hallgatni 
Crisan volt alminisztar brassói 

letartóztatása ügyében 

Nagyoárad, május 24. 
Emlékezetes, hogy a multévi képviselővá- 

lasztások során Voina brassói vizsgálóbiró 
artóztatta Crisán György alminisztert aki 
uszonnégy óráig volt a brassói ügyészség 
foglya. A fiatal nemzeti parasztpárti politi- 
kus őrizetbe vétele miatt Barna Augusztin 
nagyváradi ujságiró megtámadta lapjában 
Voina brassói vizsgálóbirót, aki a cikk miatt 
beperelte Ba nát. A mai tárgyaláson az uj- 
ságiró kérte Jorga miniszterelnök kihallgatá- 
át, aki azóta az Akadémiában rehabilitálta 
Crisánt. A biróság helyt adott a vádlott ké- 
ésének és elrendelte Jorga miniszterelnök 
ianuként való megidézését. 

Óvakodjunk, 
ha kölcsönt 
ajánlanak!.. 

Bukarest, május 24. 
Az Ipar és Kereskedelmi Kamarák bu- 

karesti központja felhivja a közönség fi- 
yelmét, hogy egy „Centrale Handels- 
nk, Utrecht, Maliestr. 21" elnevezésü 
cég ügynökei járják az országot és köl- 
cönöket ajánlanak amelyre előzetesen 
költségelőlegeket szednek fel. A kölcsö- 
nök folyósitását később különböző 
irügyekkel megtagadják. Az amszterda- 
mi román követségtől nyert értesülésünk 
merint a szóbanforgó bank egyáltalában 
mncs is abban a helyzetben, hogy köl- 
sönöket tudna folyósitani és csak hiszé- 
keny emberek becsapására törekszik. 

Borzalmas íragédia 
egy angol ólombányában 

London, május 24. 
Koulgrave egyik ólombányájában hét- 

Ém este borzalmas robbanás történt, a 
mely több tárnát beomlasztott. 
A rettenetes explózió teljesen beteme- tett egy 75 méternyi mélységben fekvő 
aknát, amelyben öt munkás dolgozott. 
Az üzem igazgatója két munkással le- 

vállott a bányába, Eogy menteni pró- 
bálja a katasztrófa áldozatait, alig ju- bítt azonban az aknába, a kiözönlő erős 
iomgáz nyomban megölte őt is, kisérő 

Titokzatos hulla 
egy ujpesti pincében 

. Budapest, május 24. 
Ujpesten az Iglól-ut 17 számu ház ud- 
án a fáskamrában ásás közben emberi 
ontokra és női ruhafoszlányokra akad- 
ik. A lakók azonnal értesitették a 
dőrséget, amely mélyen felásatta a 
éskamra talaját s megállapitotta, hogy a 
ulla már körülbelül két éve hever a 
d alatt. Miután minden amellett szó- 

ogy Szőts József volt villamos-el- 
feleségének holttestéről van szó, 

et e vették Szőtsöt, aki azonban egy- 
We álhatatosan tagadja, mintha ő tet- 
volna el láb alól a feleségét. Azt elis- 

Erte, hogy válni akart nejétől, de 
kgoztatta, hogy amikor eltünt, maga 
entette eltünését a rendőrségen. 

Az állandó iskola- 
Mzottságba öt uj tagot 

neveztek ki 
A Bukarest, május 24. 

mot uralkodó aláirta ma azt a dekrétu- 
m amely a közoktatásügyi miniszteri- 
ejmellett müködő ugynevezett „comi- 
Mze manent (állandó bizottság) uj 
uel ételét szabja meg. A bizottságba, a 
jog kisebbségi iskolák nyilvánossági 

hitélkezik, öt uj tagot nevezett 

) 

mőr 

a 

ka felet 
az Ura odó. 

,inevezett tagok: Titeica egyetemi 
mig, ertu és Vulcanescu tanárok, 
lé, 8 Jacobescu tanitók. A kinevezés 

p f időtartamra szól. 
nekke itikai körök véleménye szerint 
Mol,. a kinevezésekkel az állandó 
Mi,ügyi bizottság liberális szint ka- 

— 

konstellációban és relációban az 

Kiütéses filusz pusztit 
Lengyelországban 

750 megbetegedés, 100 halott 
: Varsó, május 24. 

A vilnai kerület több járásában kiüté- 
ses tifusz-járvány lépett fel, amelybe! 
eddig 750 egyén betegedett meg. Lengyelországba. 

A megbetegedések közül már több 
mint száz halálossá vált. 
Hivatalos megállapitás szerint a jár- 

ványt orosz menekültek hurcolták be 

Még ezen a héten helyreáll 
a román-magyar sportbéke 

Elégtételt és gyökeres intézkedést igérnek Bukarestből 
a barátságos sportérintkezés állandósitására 

Budapest május 24 
A kolozsvári atlétikai verseny hatósá- 

gi meghiusitása miatt keletkezett ma- 
gyar-román sport-affér gyökeres és 
végleges elintézésee ügyében hétfőn es- 
te komoly és gyakorlati lépések történ- 
tek. Nemzeti Sport értesülése szerint 
ugyanis illetékes magyar sport-tényezők 
telefon-beszélgetést folytattak Bukarest- 
tel, ahonnan biztositották őket arról, 
hogy 

Kétnapos 
kongresszus 

A 6aladoltabb szellemiü 

a keddi nap folyamán olyan intézkedé- 
seket eszközölnek ki, amelyek nem 
csupán elégtételül fognak szolgálni, ha- 
nem alkalmasak lesznek arra is, hogy a 
magyar-román sportbeli érintkezés az 
eddigi barátságos alapon állandósul- 
jon. 

Ezekután a magyar sportkörökben re- 
mélik, hogy a két ország között a sport- 
béke ezen a héten feltétlenül ujraéled. 

feminista 
volt Jasiban 

kongresszusi tagok állásponija győszött a kényesebb kérdésekben 
Bukarest, május 24. 

A román feminista tábor, pontosabban 
„A nők polgári és politikai felszabadi- 
tásáért küzdő szöveiség, Jasiban kétna- 
pos kongresszust tartott, amelyen az or- 
szág valamennyi számottevő pártja is 
képviseltette magát. A kongresszus ér- 
demleges tárgyalásai a hétfői második 
napon folytak le, miután a vasárnapi 
üléseket üdvözlések és beszámolók fog- 
lalták le. 
A szorosan vett napirend során külö- 

nösen két kérdés körül keletkezett élénk 
vita. Ghelmegeanu asszony (Bukarest) 
javasolta, hogy vegyék programmjukba 
azt a követelést is, miszerint 

a házasság ideje alatt szerzett vagyont 
válás vagy halál esetén felezzék meg, 
tekintet nélkül arra, hogy a házastár- 
sak egyike vagy másika mennyiben 
járult hozzá pénzügyileg. 

Negruzzi asszony élesen kikelt e javas- 
lat ellen, hangoztatva, hogy a feminis- 
táknak nem szabad a szovjetbeli álla- 

ment 

Szérum a 
ellen 
Ha igaz, amit az amerikai lapok irnak, ak- 

kor a csikágói egyetem két tudósa, Leonard 
Keiler és William Mühlberger uj szérumot 
talált fel, oltóanyagot (ellenszérumot), mely 
igazmondásra kényszeriti az embert. Az uj 
anyag morfiumból és akopolominból áll, a 
két méreg erősen befolyásolja az idegrend- 
szert, feledékenységet idéz elő és ily módon 
meghiusitja azt az akaratelhatározást, mely- 
lyel egyes dolgokat elhallgatunk. A pácienst 
(jogi értelemben) kerevetre fektetik és esetleg 
akarata ellenére leszijjazzák. Ha megkezdő- 
dött a méreg hatása, bágyadozni kezd és a 
kikérdezés folyamán minden önállóságot el- 
veszitve, merő igazságot beszél. 
Tegyük fel, hogy a két tudós valóban fel- 

fedezte ezt az oltóanyagot és az anyag, mint 
a biráskodás segédeszköze, törvényes erővel 
fog birni az itélkezés fórumainál: minden 

államban 
megszervezett konstitucionális és szociális élet 
végét jelentené ez a beavatkozás. Ezt az el- 
gondolást kétféleképp lehet kezelni: humoro- 
san és tragikusan. A humoros kezelésnek 
olyan jótékony következtetéseit vázolhatnánk 
fel, amelyekkel minden igazmondás ellentété- 
ből származó pesszimizmus derüvé és opti- 
mizmussá válna és strindbergesen terhelt, 
pszichoanalitikai ciángázoktól átitatott lelki- 
mérgek csillogó humoru játékba értékelődné- 
nek át. Vegyük Strindberg hires egyfelvoná- 
sosait; az élet játssza őket, a két nem, amely 
halálos gyülölettel, „szereti" egymást a gyil- 

potokat majmolniok. Ennek ellenére a 
kongresszus szótöbbséggel magáévá tet- 
te Ghelmegeanu asszony javaslatát. 
Ezután elhatározták, hogy követelni 

fogják a nőknek az esküdibiráskodásba 
való bevonását is, majd Ghiulea asszony 
erkölcsi, gazdasági és népegészségügyi 
szempontokból ajánlotta a szülés-ellen- 
őrzés illetőleg a magzat-elhajtás törvé- 
nyes uton való lehetővé tételét. E kérdés 
körül is szenvedélyes vita fejlődött ki, a 
melyben a kongresszus számos vezető 
delegátusa résztvett. Meissner asszony, a 
kongresszus elnöknője, Meissner volt 
verescu-párti miniszter felesége, 

a fogamzás-megelőzés és a magzat-el 
hajtás ellen foglalt állást, a haladó- 
szellemüek azonban ezuttal is többség- 
be kerültek s a kongresszus elvben ki- 
mondta, hogy a feminista szövetség 
minden erejével harcolni fog a szülés- 
ellenőrzés törvénybe iktatásáért. 
Ennek a sérelemnek a letárgyalásával 

a kongresszus véget is ért. 

hazugság 
HA TÉNYLEG BEVÁLNA A CSIKÁGÓI 

TANÁROK KISÉRLETE 

kosságig, a halálig. Minden szerelmi megnyi- 
latkozás hazugság, minden öröm kinszenve- 
dés, minden kibeszélgetés szálak tudatos bo- 
nyolitása, minden kedves pillantás egy tőrdö- 
fés: minden, amit gondolnak, beszélnek, tesz- 
nek, halál. Ilyenek az emberek? Oltsuk be 
őket a két csikágói tudós szérumával, amely 
kioltja a hazugság bacillusait; szijjazzuk le 
az élet féktelen egoistái közül előbb a házas- 
társakat az igazmondás kerevetére, ne sajnál- 
juk az adagot és rövid idő mulva két ered- 
ménynek örülhetünk: igazmondó emberek nem 
alkalmasak a szinjátszásra, nem tud még 
Shakespeare sem rendes és mulattató darabot 
faragni, a darabnak vége van, még mielőtt 
megkezdődött. A másik eredmény, hogy pon- 

sRAsso „Miadler 

tosan tudni fogjuk, miryen egy-egy ember 
belülről és e tudásunk szerint kényszeritjük 
bele egy uj falanszterrendszerben az őt bol- 
dogitó helyre, ahol az emberiségnek hasznot 
hoz és viszonylagosan meg lesz elégedve. Egy 
példa: az öreg Jago az a magánvaló rossz, 
amely Vart pour Hart teszi tönkre a lelkeket. 
Igen sok ilyen Jago szaladgál köztünk; fog- 
juk le a Shakespearejét, jobbat ugy sem ta- 
lálunk, és szijjazzuk le a gonoszság eme te- 
nyészbikáját Dezdemóna kerevetére. A csi- 
kágói méreg hatása alatt beszélni kezd és 
Otello, minden idők legnevetségesebb félté- 
kenykedője, az első felvonás első jelenete 
előtt meg fogja tudni: 1. Jago gazember, 2. 
Otello az elhülyülés határán száguldó komi- 
kuma az emberinek, 3. Dezdemóna már csak 
azért sem csal, mert egyelőre imádja Otellót, 
de különben is szérum nélkül asszonyi ösz- 
tönnel régen felismerte, mit forral ellene Ja- 
go. Ezt a három tételét a fel- és megismerés- 
nek az ominózus női zsebkendő fókusában 
fogja összefogni a hős és a csikágói egyetem 
oltóanyaga révén a szinjáték megkezdése 
előtt észretért Otello és vagy nevet egyet, 
ha jókedvü és véletlenül humoros, vagy men- 
ten egy fejjel megröviditi azt a Jagot, aki 
az egész világ előtt ki akarja őt, a féltékeny- 
ség legmostohább karikaturáját egy Shake- 
speare nevü angol skriblernek szolgáltatni, a 
ki nem irhatott volna egyetlen sort sem, ha az 
igazmondásra kényszeritő oltóanyag az ő ide- 
jében már létezik. 
Van a logikában a forditott bizonyitásnak 

egy mulatságos törvénye és ezt az uj szerre 
alkalmazva, mondható, hogy a fennálló világ 
nyolcvan százaléka egyáltalán nem lenne, 
vagy egészen másként volna meg, ha ez a szer 
a világgal egyidőben születik. Kiderülne, hogy 
mint Shakespeare esetében a föld szinpadán 
nem lenne szinjátszás: az igazmondásra való 
injekcionális kényszerithetőség eltörölné azt 
az örökös játékot, mely az élet nyolcvan szá- 
zaléka. Egy oly módon beoltott politikus ön- 
magában való ellentmondás, használhatatlan 
igazmondó. Az oltóanyaggal ellátott férj és 
feleség beadhatja a válókeresetet. Vajjon mi 
értelme lenne az életnek, ha végzetes követ- 
kezetességgel átpreparálnók igazra a hazugo- 
kat? Nem nyertünk volna vele semmit, hi- 
szen az igazmondás révén csak azt tudtuk 
volna meg, (amit be nem vallottan ugyis tu- 
dunk), hogy te meg én ketten vagyunk, Kain 
és Ábel, akik számára kicsi a földkerekség. 
Borban az igazság: a részegség. Ha a részeg- 
ség aztán nagyon dühös, akkor megmondja a 
másiknak „az igazat', mire a másik nem ma- rad adós a válasszal és vissza megmondja „a maga' igazát, amely persze sajnos nem a másik igaza, tehát hazugság akkor is, ha százszor beléinjiciálod a csikágói csodaanya- got. Az igazmondásról kiderül, hogy hazug- ság, a kör bezárul és a morális világegyetem szabadalmi hivatala az igazság szempontjá- ból ezt a szériumtalálmányt nem szabadal- mazhatja, ha csak nem akar hazudni. Végre is minden mondás igazság és hazugság egy- ben: kinek mit mondok. Mondd egy csunya asszonynak, hogy szép és a diettáns féremü- vet nevezd el remekmünek. A kettő számára igazat mondtál. Próbálkozz meg az igazság- gal és hazudtál. Ha igaz az igazmondás oltó- anyagáról szóló hir, kész a tragédia, olyan, amilyenről Shakespeare álmodni sem mert, mert feltételezte, hogy a hazugság olyan örök, mint az igazmondás. 

(X.) mneura 

A ltemesvári rendőrség 
besugóját is 

csempészeten érték 
Temesvár, május 24. A temesvári rendőrség detektivjei előtt igen jól ismert figura volt Zeitler Péter, akinek szolgálatait besugói minő- ségben igen gyakran igénybe is vették. Különösen dohány és cigarettacsempé- szési ügyekben, hiszen Zeitler maga is dohánycsempészettel foglalkozott vala- mikor. Zeitler nem sajnálta sem az időt, sem a fáradságot, hogy megkönnyitse a rendőrség dolgát, sőt néha maga ugratott e csempészésbe embereket, hogy aztán a román határ közelében lefogassa őket. igy alkalommal egyik áldozatára 1 mil- lió 200 ezer lejes birságot rótt ki a bi-. ság. A rendőrségnek figyelmét azonban nemrég arra hivták fel, hogy Zeitler maga is gyanus csomagokkal járkál. - Megfigyelték a rendőrség barátját és igy sikerült éppen akkor rajta ütni, amikor 20.000 lej értékü cseh cigarettát vitt ma- gával. Átadták az ügyészségnek. 

Meaezsóé Telefon 518. 
Ma, kedden utoljára látható 

Verebes Ernő 
aki partnernőjével, Anny v. Tubay-val mókázik, t humorával állandóan derültségben tartja 

személyesen, 
áncol és énekel, a közö nség közé megy és 

a közönséget. gy 
Egyben egy szenzációs német filmoperett: 

„Szerelemre vá 
(Mein Herz sehn sicht nach Liebe) szintén V 

Paul Hörbiger és Johannes 

gyik a szivem" 
EREBES, Trude Berliner, Marianne Winkelstein, Riehmann-al kerül bemutatásra. 
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Geni, május 24. 

A leszerelési értekezlet szárazföldi bi- 
zottsága hétfőn folytatta tanácskozását a 
támadó jellegü ágyuk meghatározásáról. 
Franciaországgal az élükön egész sor 
állam lehetőleg kitért az ágyuk kaliberé- 
nek pontos meghatározása elől. Német- 
ország ellenben követelte a támadófegy- 
verek kaliberének lehető legpontosabb 

Aíranciák konokul a háborus 
álláspont mellett vannak 

meghatározását. 
A légügyi bizottság tanácskozásán sa- 

játságos határozatot akartak keresztül- 
vinni. A javaslat szerint ugyanis min- 
den, repülőgépről ledobott harci esz- 
közt támadójellegünek kellene minősite- 
ni, miután a polgári lakosságra vesze- 
delmes lehet. Ezt a pontot - ismét csak 
francia tiltakozásra - tizennyolc sza- 
vazattal tiz ellenében elvetették. 

A Nemzeti Bank ujabb devizarendelete 

eztól 

TERMÉSZETES FRANCIA ÁSVÁNYVIZ 

VICHY CELESTINS 
KMöszvény - Cukorheteuség - Értágulás 
KIKÜSZÖBÖLI A HÚGYSAVAT 

dipénznemek 
Megatározott árfolyamokon vásárol65amnak a Nemzeiti Bank fiókjai 
valutlákal - Az eladás és péfel uj rendje - Magánosok 50 ezer lej 

értékig kapö6anak külföldi pénezi 

Bukarest, május 24. 

A Nemzeti Bank ma körlevelet kül- 
dött szét vidéki fiókjaihoz, amelyben 
pontos utasitásokat ad arravonatkozó- 
lag, hogyan hajtsák végre és járjanak 

el a devizarendelet végrehajtását illető- 
leg. Az alábbiakban adjuk közre a Nem- 
zeti Bank végrehajtási utasitását, amely 
ugy a gazdasági rétegeket, mint a ma- 
gánosokat közelről érdekli: 
A körlevél szövege igy szól: 

Az uj árlolyamok 
A Nemzeti Bank fiókjai vásárolhat- 

nak bármilyen összeg erejéig következő 
valutákat: mindenféle aranvérmeket, 

francia frankot, svájci írankot, dollárt, 
belga frankot, holland forintot, angol 
Hfontot, cseh koronát, német márkát, 
olasz lirát, pezetát zlotyt és dinárt, az 
alábbi árfolyvamok mellett: 

Napoleon arany 643.00 lej 
Francia frank 6.50. 
Svájci frank 32.05 
Dollár 166.50 
Belga frank 25.40.. 
Holland forint 67.60 . 
Angol font 610.00 . 
Német márka 30.75 
Cseh korona 4905 
Olasz lira 8.58 . 
Zloty 17.00 
Dinár 2.70,. 

Vásárolhatnak ezenkivül a fiókok 
osztrák shillinget és magyar pengőt is 
az alábbi árfolyamokon: 
Osztrák shilling 17 leji. 
Magyar pengő 21 lej. 

Ugy a magyar, mint az osztrák valuta- 
vásárlásra vonatkozólag minden héten 
közölni fogja a központ, hogy milyen ár- 
folyamon szerezhetők be azok. 
Kisebb mennyiségben vásárolhatnak a 

fiókok bolgár levát, görög drachmát, 
valamint más piacon levő idegenvalutát, 
ha a fiókoknak ilyen valutákra szüksé- 
gük volna. 
Minden valutavásárlásnál 2 ezrelék 

jutalék számiítandó fel. 
Hasonlóképpen megvásárolhatják a 

fiókok a nekik felajánlott aranyruda- 
kat, egy kilogramm sulyig, kilogram- 
monként 111.111 lej értékben. Az egy 
kilogrammnál nagyobb sulyt képviselő 
aranykinálatnál a központ határoz az át- 
vételt illetőleg. 

naponként vásárolt valuta, a he- 
lyi szükséglet kielégitése után, a buka- 
resti központhoz továbbitandó. 

Privilégizált bankok 
Csekkeket, hitelleveleket az alábbi 

bankoktól vásárolhatnak a fiókok: 
Banca Romaneasca, Banca de Credit 

Roman, Banca Comerciala Romana, Ban- 
ca Comerciala Italiana si Romana, Ban- 
due of Roumania Ltd, Banca Álbina, 
Banca Moldova. 
E bankokra kiállitott, vagy általuk 

zsirált csekkek és hitellevelek bármily 
összeg erejéig átvehetők. 
Devizavásárlásra vonatkozólag a kö- 

vetkező intézkedés történik: 
Ha a fenti bankok által történik vala- 

ki részéről felajánlás devizavásárlásra, 
a fiókok a devizát megvásárolják, azon- 
ban rendelkezésre meghagyják azt az 
ilető banknál azzal, hogy a bank fizeti 
ki a deviza ellenértékét lejben az ügy- 
félnek. 
Abban az esetben, ha az ügyfél di- 

rekt a Nemzeti Banknak akarja eladni 
devizáját, amely fölött akár belföldi, 
banknál, akár pedig külföldi pénzinté- 
zetnél rendelkezik. a fiókok csak felté- 

B. L . OLDAL 

telesen vásárolhatják meg az ilyen devi- 
zát, mert az átvétel fölött a bukaresti 
közponi határoz. 

Magánosok, ha külföldre 
utaz 

A Nemzeti Bank és a pénzügyminisz- 
terium között létrejött megállapodás 
szerint, amint közöltetett, 
mindazok az utasok, akik elhagyják az 
országot, külön engedély nélkül 20 
ezer lej értékü bankjegyet vihetnek 

Csikszereda, május 24. 

A Csiki Magánjavak ügye, amely már évek 
óta fekszik a Népszövetség előtt, ujra erősen 
foglalkoztatja a székelyföldi közvéleményt. 

Ismeretes, hogy a népszövetségi tanács ez 
év január 29-én tartott gyülésén, miután a 
panaszosok és a román állam között a békés 
megegyezés a kormány halogató magatartása 
miatt nem jöhetett létre, külön jogi bizottság 
elé utalta a Csiki Magánjavak ügyét. Ennek 
a jogi bizottságnak az volt a feladata, hogy 
az illetékesség kérdésében döntést hozzon: 
vajjon a panasz a Népszövetség, vagy a há- 
gai döntőbiróság elé tartozik-e, vagy pedig, 
- amint azt a legfírissebb román álláspont 
vitatta, - a hazai biróságok illetékesek a pa- 
nasz elbirálására? 
A népszövetségi jogi bizottság kiküldése 

kétségkivül román győzelemnek látszott, mert 
ha egyebet nem is jelentett, jelentette a kér- 
dés ujabb elhalasztását. A Népszövetség mos- 
tani ülésén aztán ez a jogi bizottság meg- 
tette a jelentését. Kimondotta, hogy a beadott 
panasz igenis a Népszövetség elé tartozik s 
vagy a Népszövetségnek, vagy a hágai dön- 
tőbiróságnak kell döntenie a kérdésben. A 
halogatáson kivül tehát egyéb sikert nem tu- 
dott kiverekedni a genfi román delegáció. Az 
érdekes fordulat azonban most sem maradt 
el. Antoniade román delegátus tudomásul vet- 
te a jogi bizottság döntését s kérte, hogy a 
Népszövetség ujra békés megegyezésre uta- 
sitsa a feleket. A német kiküldöttek ugyan 
azt javasolták, hogy most már tessék átten- 
ni a kérdést a hágai döntőbiróság elé, a Nép- 
szöbetség azonban nem a német javaslatot, 
hanem Antoniade inditoványát fogadta el. 
Tehát ujra a békés megegyezés! Ezuttal azon- 
ban mégis van valami olyan megszoritás, a 
mi reményt nyujt arra, hogy végre történik 
valami végleges fordulat is ebben az egyre 
kinosabbá váló ügyben. Az egyezkedési tár- 
gyalásokat a Népszövetségtől kiküldött bi- 

magukkal, ebből azonban lejbankjegy 
legtennebb 5 ezer lej lehe 

A lejen felüli összeg kivihető bármilyen 
idegen valutában, vagy idegen valutára 
szóló csekkben, kivéve pengőre és osz- 
trák shillingre kiállitott csekket, amely- 
re nézve az intézkedés az, hogy ilyen 
csekk csak a Nemzeti Bank külön en- 
gedélyével vihető ki. 
Fel vannak hatalmazva a fiókok arra, 

hogy indokolt és igazolt esetekben elad- 
janak külföldre utazóknak valutát, vagy 
valutára szóló csekket, legfennebb 50 
ezer lej értékig egy személyre, egy hó- 
napi időre. 20 ezer lejig fel vannak ha- 
talmazva a fiókok arra, hogy eladja- 
nak a külföldre utazóknak valutát vagy 
valutára szóló csekket, minden különö- 
sebb igazolás nélkül, csupán a bemuta- 
tott utlevél alapján. 
Mindkét esetben érvényben maradnak 

A nagy kártyacsata a Csiki 
Magánjavak körül ismét a 
székelyek javára billent 

Hogyan is áll jelen pillanatban ez a mesterségesen huzott ügy 

zottság részvételével kell lefolytatnia a ro- 
mán kormánynak. 
A panasz aláiróinak és benyujtóinak egyi- 

ke a kérdéssel kapcsolatban az alábbi rend- 
kivül érdekes és jellegzetes felvilágositó nyi- 
latkozatot adta: 

- Az emlékezetes januári döntés után a 
panasz aláirói mindent megtettek annak a 
kimutatására, hogy a román álláspont, amely 
szerint a kérdés elbirálására a román biró- 
ságok volnának illetékesek, mennyire képte- 
lenség. Ha ezt az álláspontot a kiküldött jo- 
gi bizottság elfogadná, ugy a panasz ügye 
véglegesen el is dőlt már a román állam ja- 
vára. Pert inditani a román hatóságok ellen 
a román biróság előtt, - ebben a kérdésben! 
- teljesen kilátástalan kisérlet volna. Egyéb- 
ként pedig, ez az álláspont ellentétben van a 
Népszövetség által hozott eddigi határozatok- 
kal is. 

- A panasz aláirói ebben az értelemben 
sürgősen terjedelmes beadvánnyal fordultak 
a Népszövetséghez. Arra kérték a főtitkársá- 
got, hogy a beadványt juttassa a kiküldött 
jogászbizottság elé. A főtitkárság aztán már- 
cius 24-én irásban értesitette a panaszosokat, 
hogy a beadványt nem fogadhatja el, mert 
az nem az ügy érdemére, hanem az eljárásra 
vonatkozik. 

- Ez a beadvány tehát hatástalan maradt. 
mert nem juthatott el céljáig. Szerencsére 
azonban a panasz aláirói még a mult év au- 
gusztusában egy pótbeadványt küldtek Genf- 
be s ebben a pótbeadványban már rámutat- 
tak a román álláspont tarthatatlanságára. A 
román lapok ugyanis előre megirták, hogy 
a januári gyülésen mi lesz a román állásfog- 
lalás lényege, hogy a román delegáció ragasz- 
kodni kiván a hazai biróságok illetékessé- 
géhez. Rámutattak az aláirók ebben a bead- 
ványban arra, hogy a Monitorul Oficial 
1925. évi március 25. számában kihirdetett 
törvény szerint a Comitetul Agrar határoza- 

dekiarációval, a fuvarlevéllel és a szá 

lett volna annak idején pert inditania a Csi 

az Ausztriára és Magyarországra 
megszoritások. 
A kiszolgáltatott valuta, vagy csekk 

összege minden esetben bevezetendő 
atlevélre. Kereskedők é 

ereskedők és i 

külföldi fizetése osl 
Felhatalmazza a központ a fiókokat 

hogy 100 ezer lej értékig csekket, devi 
zát adjanak el kereskedőknek és iparo, 
soknak külföldi fizetéseik teljesitésére 
mennyiben a lejáratot igazolják: 

a) váltóval a lejárat előtt legfeuneb 
10 nappal, 

b) számlával, mely igazolja, hogy , 
fizetés mikor esedékes, ezenkivül a vám 

szóló 

mazási igazolvánnyal. 
Ami a bankokat illeti az ilyen fizeté 

seknél be kell mutatniok a külföldi j. 
velezést, amelyből meg lehet állapitan; 
hogy a lejárat és a fizetési kötelezettsé, 
valóban fennáll. 

Ami a Magyarországból és Ausztriábó 
behozott áruk fizetésére vonatkozik 
fennállanak a Kompenzációs Pénztár ál 
tal kiadott rendelkezések és megszoritá 
sok. 

A Nemzeti Bank körlevele a további 
akban adminisztrativ intézkedéseket ta 
talmaz és meghagyja, hogy a fióko 
körletéhez tartozó pénzintézetektől kö 
veteljenek be kimutatást arról, hogy m 
lyen mennyiségü deviza és valuta fa 
lett rendelkeznek. 
Azok a bankok, amelyek ilyen kész 

letekkel rendelkeznek, közvetlenül i 
kiszolgálhatják ügyfeleiket, ha azok kér 
ték és megkapták a Nemzeti Bank eng 
délyét deviza, valuta, stb. vásárlásán 

ta semmiféle más biróságnál meg nem támad 
ható. Hiovatkoztak arra, hogy a Comitet 
Agrar 1923. évi február 26-án kelt határc 
zata a vagyont állami tulajdonnak minős 
tette, a magánjavak igazgató tanácsát ne 
létezőnek jelentette ki, a helyi hatóságok be 
tiltották a közgyülés összehivását. A pere 
hetés lehetősége tehát a román biróságok elő 
nincs is meg s amennyiben a román állás 

pont elfogadásra talál, ugy a kérdés végld 
gesen lezártnak tekinthető, mert a panaszó 
soknak nincs módjukban és nincs rá lehet 
ségük, hogy pert inditsanak a román birós 
gok előtt. Egyébként a román államnak ke 

Magánjavak ellen, ha azt állami tulajdo! 
nak vélte. Az elkobzás maga azonban, tőll 
bek között, alkotmányellenes i. 
- Ez a pótbeadvány szerencsére a jog! b 

zottság kezei között volt s talán ennek 
köszönhető, hogy 
a bizottság döntése kimondotta a Néps2 
vetség illetékességét. 
A mérleg tehát, jelen pillanatban legaláb! 

ujra a székelyek javára billent. Talán 

ménykedni is lehetne, ha az előzmények ut 
még szabad volna hinni abban, hogy a 5 
moly döntési vágy a Népszövetségben is mé 
van. Mert eddig inkább. az történt, hogy. 
Népszövetség és a román állam közösen X4 
tyáztak a szerencsétlen harmadik, a panasz 
ellen. Egymásnak adták az ütéseket, 5 hog 
a játszma még mindig nem ért véget, hane 
egyre hosszabbra nyul, annak az egye0 
oka csak az, hogy az igazi nagy adu: ba 
igazság, mégis csak a panaszosok kezé 
van. : 

Ha butorra 

van szükséege 

ne sajnálja az utat és tekintsé 
meg raktárainkat! 

BRASSO 

BUKAREST 

MAROSVÁSÁRHELY 

SZÉKELY e RÉII! 
BuroRGYÁR n. 1. 



SZENZÁCIÓK 
Ja ujságirók tapasztalatból tudják, hogy a 
több szenzáció tavasszal történik. Lehet, 

leő! ez a hormónokkal van összefüggésben, 
hoél hogy mással, de igy van és oáltoztani 
iehel, lehet. Ezerkilencszázharminckettő taba- 
nem a rendesnél nyomatékosabban igazolja a 
szfelt: régen nem voolt tavasz, amikor ennyi 
minden történt. 

Nem árt az összefoglalás. 
tindbereh gyermekének elrablásápal kez- 

gódött. ! 
A három német oálasztás izgalmábval foko- 

sódott. 
loar Kreuger öngyilkosságával folytató- 
ott. Később Ivar Kreugerről, a csodált oilág- 
hatalmasságról kitünt, hogy közönséges szél- 
hámos volt. 
A lefegyverzési konferencia sorozatos ku- 

garca kétes értékü szenzációt jelentett. 
franciaország köztársasági elnökét meg- 

gyilkolták. A gyilkos magánéletének feltárá- 
sa külön szenzáció lett. 

A francia választásokon döntő 
nenvedett a hagyományos 
utáni politika. 
Sanghaiban lepegőbe röpitették a japán tá- 

bornokokat és diplomatákat. 
Tokióban meggyilkolták a miniszterelnő- 

kőt. 
pélamerikát elöntötte a láva. 
A4 Lindberéh-babyt meggyilkolták a rablók, 

miközben a nyomozás szégyenletes botránnyá 
fajult. 
A dunai 

dott. 
Ausztria viszont bemondta a csődöt. 
Németország kijelentette, hogy nem fizet 

jóvátételt. 
Benes Budapesten járt. 
Elsülyedt a legszebb francia óceánjáró. 
Lezuhant a Justice for Hungary. 
Satöbbi, satöbbi. 
Iz csak az, ami találomra az ember eszé- 

be jut, bizonyára még sok minden van. Nincs 
ounk panaszkodni: az életünk elég szines. 
lulszines. Jó polna már némi uborkaszezón 
és megnyugovás, jó polna valahol egy hüvös 
vdőben, egy barátságos tó partján kipihen- 

I
N
 

vereséget 
francia háboru 

konföderáció terpe csődöt mon- 

ni a szenzációk izgalmait. 

- Meghalt a sanghai bombamerénylet 
ayik sebesültje. 
mkawa tábornok, aki a Sanghaiban a 
hpán békedelegáció ellen elkövetett 
hmbamerényletnél sulyosan megsebe- ült, tegnap belehalt sérülésébe. ja- 
ván tábornok egyike volt a japán had- mő legképzettebb tisztjeinek és halála z egész országban nagy megdöbbenést 
kelteit. 

- Elrendelték a bizonyitást a Tran- Wlvania bank vezérigazgatója által in- diott sajtóperben. Tudósitónk iit 5 jelenti (ikszeredából: Bartalis Ágoston csik- veredai nyugalmazott főszolgabiró tikksorozatban támadta annk idején a ansylvania bankot. A cikkben foglal- 
ikat a bank vezérigazgatója, László Mre sértőknek találta magára nézve s tért sajtópert inditott Bartialis ellen. A Wr első tárgyalásán Bartalis kijelentet- 
6 hogy a cikkeit közérdekből irta, sen- 
I sem akart személyében támadni, vi- 
mont állitásait fenntartja ma is és bizo- Witani is tudja azokati. A biróság he- 
Jet adott a bizonyitási eljárásnak. 
kz Budán szobrot állitanak Bem tá- 
noknak. Budapestről jelentik: Isme- 
ulék hogy em apó marosvásárhelyi 

müvét az impériumváltozásnál le- 
im ották. Most ezt az emlékmüvet lesz gatott pótolni az a szobor, amelyet Bu- 
1, a Döbrentei-téren készülnek felálli- 
el tervek szerint a szobor életnagy- 
ahan fogja ábrázolni a magyar szabad- 

já a Mharc legendás hősét. 

ázna fürdő 
Vasuti állomás: Medgyes-Medias - 
s en vonatnál bérautó és autóbusz.) 
lezon: Május 16-tól, okt. 15-ig. 

dádióaktiv jódsós, kád- és medencetfür- 
éü szapfürdők kádban és az ujonnan 

legmonernebben felszerelt szabadfür- 
Eyén dőben. Ivókura. Inhaláció 
ba Uiavallatok : Csuz, isiász és külön- 
nó csontizületi és mirigybántalmak. 

1bajok. görvélykór, chrónikus bőr- 
0 bajok. 

lső lakás, étkezési és füriőárak! 
á * u, junius hónanokban, valamint szen- 

mber 1-től mélyen leszállitott árak! 
alkalmazottak és családjuk a fürdők- 
az idény alatt 330/0 kedvezményben 

Kö részesülnek. 
Szelebbi felvilágosiítással szolgál a 

Fürdőigazgatóság,. 

Tokióból jelentik: Sa- 

A francia Tudományos Akadémia az el- 
hunyt Joffre helyébe Weygand főparancsno- 
kot oválasztotta be az Akadémiába. Weygand 
ezen a képen az akadémikusok jelegzetes ru- 
háját vpiseli. 

- ARADON MEGINDULT A „VALUTA- 
FORGALOM." Aradról jelentik: A deviza- 
rendelet hatása alatt bekövetkezett feszültség 
ma valamennyire enyhült. A Nemzeti Bank 
itteni fiókja mintegy egymillió lej értékben 
vásárolt valutákat és háromszázezer lej érték- 
ben adott el dollárt. 

TII 
. legjobb filmje 

- Állampolgársági változások Cseh- 
szlovákiában. Prágából jelentik: Az 
1919-1930 években az állam kötelé- 

kébe felvettek 88.076 személyt és elbo- 
csátottak 171.015 személyt. 1930-ban az 
állam kötelékéből elbocsátottak 16.6899 
személyt és csupán 8278 személyt vet- 
tek fel. Az állampolgárságot szerzett 
személyek közül 764 osztrák, 244 né- 
met, 2323 lengyel, 3512 magyar, 878 
román, 118 jugoszláv nemzetiségü voft 
és 429 személy a többi államokra esik. 
Az állam kötelékéből elbocsátottak 
közül 3717 személy volt német, aki 
Ausztriába ment, 9716 Németországba 
költözött német, 692 lengyel,. 867 ma- 
gyar, 104 román, 1400 jugoszláv volt 
és 412 egyéb nemzetiségü. 

- Csikmegyei hirek. Tudósitónk je- 
lenti: Különös bosszut eszelt ki harago- 
sa ellen özvegy Bakos Istvánné, szüle- 
tett Nagy Borbála 61 évcs gyergyőreme- 
tei öregasszony, aki eddig már hatszor 
ment férjhez de rövidesen otthagyta 
mind a hat urát, mihelyst sikerült vala- 
mi ingatlant magára iratni. Az öregasz- 
szony első férje egyik fiára, Bakos Al- 
bertre régóta haragszik s most a bosz- 
szuállásnak példátlan formáját 
ki: bevetette Bakos Albert árpavetését 
a cséplőgépből kihullott gyom-maggal. 
Sikerült is az egész vetést tönkretennie. 
Feljelentésre megindult ellene a bünvá- 
di eljárás. - Mihály Ferenc és Mihály 
Domokos csikszépvizi lakósok, egyéb- 
ként testvérek, igen rossz viszonyban él- 
tek egymással. A mult őszön Mihály 
Ferenc részegen betört bátyja lakására, 
s csak az elősietőő szomszédok akadá- 
lyozták meg a már-már elkerülhetetlen 
vérontást. A közbelépés annyira feldühi- 
tette a részeg embert, hogy dühében be- 
leharapott László Gyárfás ajakába és 
sulyos sebet ejtett azon. A törvényszék 
10 hónapi fogházra itélte a harapós em- 
bert. 
- Idegesség, fejlájás, álmatlanság, 

szédülés, bágyadtság, levertség, félelem- 
érzések eseteinél a természetes „Ferenc 
József'" keserüviz kitünő háziszer, a 
mely az emésztőszervekből eredő zava- 
rok nagy részét megszünteti s visszaad- 
ja a testnek és szellemnek régi munka- 
képességét. Orvosi szaktekintélyek meg- 
figyelték, hogy a Ferenc József viz öreg 
embereknél is megbizhatóan és minden 
fájdalom nélkül hat. A Ferenc Józsei 
keserüviz gyógyszertárakban, drogéri- 
ákban és füszerüzletekben kapható. 
- ELŐFIZETŐINK kisérjék figyelemmel a 

cimkéjükön feltüntetett lejáratot. A lap za- 
vartalan expediálása érdekében gondoskodja- 
nak idejében a lejárt előfizetés megujitásáról 
s ha akár póstán, akár megbizottunk utján 
megujitották az előfizetést, figyeljék meg, 
hogy 8 napon belül az uj lejárat szerepel-e a 
cimkén." 

- A KŐRÖS AÁLDOZATAI Nagyváradról 
jelentik: Két áldozata is van már a Kőrösben 
való fürdésnek. Kedden reggel, barátai sze- 
meláttára, a folyóba fult Kiss József huszon- 
egyéves lakatos, aki a vasuti hidnál fürdött. 
Kimenteni nem tudták és holttestét sem talál- 
ták még meg. A másik áldozatot Cséfa köz- 
ség közelében követelte a Kőrös, itt Dumitrás 
Antal tizenhatéves pásztorfiu lelte halálát a 
folyóban. 

eszelte 

2 Ezüstlakodalom. Maver Jenő mér- 
nök ur, bukaresti gépgyáros e hó 23-án 
tartotta meg boldog házasságának 25-ik 
évfordulóját. Mi is éppugy, mint számos 
barátja. üdvözöljük és sok szerencsét ki. 
vánunk. (be) 
- BORZALMAS SZERENCSÉTLENSÉG 

EGY LATRINA JAVITÁSA KÖZBEN. Buda- 
pestről jelentik: Rákospalotán megdöbbentő 
szerencsétlenség történt, amelynek már is két 
halálos áldozata van. Az egyik házban el- 
romlott a latrina és ezért a házigazda elhivta 
Starreck Tivadar ottani bádogost, aki ki is 
jött öt munkásával és hozzákezdtek az illem- 

hely javitásához. A régimódi tákolmány- 
munka közben hirtelen beszakadt és mind az 
öten a latrinába estek. Jajveszékelésükre tüz- 
oltók siettek elő, akik kihuzták őket, ekkora 
azonban ketten, mérgezés következtében már 
meghaltak, a többi három pedig eszméletlen 
állapotban volt. Ezeket kórházba szállitották 
és remélik, hogy a borzalmas baleset csak, 
mint szörnyü emlék marad meg számukra. 
A vizsgálat a felelősség megállapitására meg- 
indult. 

OLYAN. MINT A TÖBBI 

A betörő: (a gazdag vénkisasszonyhoz): 
Nem az élete kell nekem, csak a pénze. 
A vénkisasszony (fölsóhajt): Menjen, 

maga is csak olyan, mint a többi férfi. 

- TIZENKÉT ÉVRE ITÉLTÉK AZ UTON.- 
ÁLLÓ RABLÓGYILKOST. Aradról jelentik: 
Az itteni törvényszék ma tizenkét évi fegy- 
házra itélte Murza Jakab parasztlegényt, a 
ki a radnai országuton a mult év októberében 
revolverrel agyonlőtte Erald Adrian sváb 
gazdát és feleségét. Eraldék a vásárra igye- 
keztek, hogy tehenet vegyenek és Murzának 
az volt a terve, hogy kifosztja őket. A rablás 
végrehajtására azonban már nem volt ideje, 
mert a fegyverdörrenésre földmüvesek siet- 
tek elő, akik Murzát lefogták. 

AManiarin Ieánya" 
É izgalmas tilmszenzáció 
................ 
- MAROSMEGYEI HIREK. Tudésitónk 

jelenti: Vajda Márton volt dési szeszkereske- 
dő, aki időközben Marosvásárhelyre költözkö- 
dött, gondatlanságból okozott emberölés mi- 
att került a törvényszék elé. A vád szerint 
1951-ben pálinkát főzött a lakásán, amikor 
Titi József 46 éves csavargó kolaulni betért 
hozzá. A kereskedő egy pohár pálinkát és egy 
darab kenyeret adott a csavargónak. Titi 
megitta a pálinkát, aztán hirtelen összeesett 
és ott helyben meghalt. A tárgyalás scrán a 
vádlott igazolta, hogy a pálinkában semmi 
olyan mérges anyag nem lehetett, ami elő- 
idézhette volna a hirtelen halált. Aztán az 
orvosi bizonyitványokra hivatkozott, amelyek 
szerint a csavargót szivszélhüdés ölte meg. A 
bizonyitékok sulya alatt a biróság felmentő 
itéletet hozott. - Fekete Mihály asztalos Vár- 
mezőbe ment munkát keresni. Rövid ottartóz- 
kodása után a csendőrség letartóztatta, mert 
állitólag kommunista propagandát fejtett ki 
a vármezei munkások között. A marosvásár- 
helyi ügyészség szabadlábra helyezte az asz- 
talost, az eljárást azonban folytatja ellene. 

Aranyér ellen mindig jó szer a 
Haemorsan. A fájdalmakat azonnal 
megszünteti. Olcsón kapható a gyógy- 
szertárakban. Csak eredeti csomagolás- 
ban valódi. (be) 
- A renpülő torpedó. A London mellet- 

ti Hamble repülőtéren a minap kisérle- 
teztek először Cierva spanyol mérnök- 
nek egy ujtipusu repülőgépével, amely 
első légi utjával minden eddigi repülő- 
gép rekordját verte. Az ujfajta repülő- 
gépnek nincsenek szárnyai s ugy fest, 
mint egy óriási légitorpedó. Első utján 
563 kilométeres gyorsaságot ért el. Leg- 
közelebb már megindul az ujtipusu gép 

Érelmeszesedésben, 

hasznos, jótékony, jódos és kénes vizeit. 

gukat. 

delmét je 

rheumában szenvedők, köszvényesek ne felejtsék el 

Az idei leszállitott árak mellett, nagy költségek nélkül győgykezeltethetik ma- 
A társaság szállodái minden kényelmet biztositanak. 

tömeges előélliiása, amely célból külön 
részvénytársaság alakul. 

Az éőos NYAÁRI MARHAVÁ- 
SÁRT Brassóban május hó 30-án tartják 
meg. 
- A BRASSÓI MAGYAR NAP rendezésé- 

nek és az ezzel kapcsolatos teendőknek meg- 
beszélése céljából a rendező négy brassói 
egyházközség május hó 25-én, szerdán este 8 
órakor értekezletet tart a róm. kath. iskola 
volt rajztermében. Az egyházak vezetőségei 
ez uton is felhivják hiveiket, hogy ezen az 
értekezleten minél nagyobb számban megje- 
lenni sziveskedjenek. 
* ELVESZETT kedden délelőtt a prázsmá- 
ri uton 1 barna aktatáska, Visconti Alexandru 
névre szóló iratokkal. Becsületes megtaláló ké- 
retik a rá nézve értéktelen iratokat illó juta- 
lom ellenében leadni Brassó, Prázsmári-ut 60. 
szám alatt. 

- Ugy földhözcsapta a lenditőkerék, 
hogy azonnal szörnyethalt. Ma délelőtt 
féltizenegykor a brassói FIAG-szövő- 
gyár géptermében borzalmas szerencsét- 
lenség történt. Az egyik fiatal munkás, 
Krausz Emil, feketehalmi lakos, a gép- 
teremben foglalatoskodott és az egyik 
kerékre, amelyről lepattant a szij, visz. 
sza akarta azt helyezni. anélkül azonban 
hogy leállitotta volna a gépet. Ahogy 
szij ráfordult a kerékre felkapta a mun 
kást is magával és odacsapta a fejét a 
kerékhez, majd olyan erővel vágta föld. 
höz, hogy Krausz Emil azonnal kiszen. 
vedett A szerencsétlen munkás csak ti. 
zenkilenc éves volt. 
- SZABADLÁBRA HELYEZTEK A FELE 

SÉGE MEGGYILKOLÁSÁVAL VADOLT ER- 
DŐŐRT. Aradról jelentik: Beszámoltunk ar- 
ról, hogy a csendőrség letartóztatta Teodo- 
rescu, Milova községbeli erdőőrt, aki ellen az 
a gyanu merült fel, hogy a vagyonrészesedés 
miatt megölte felségét. Teodorescut az aradi 
vizsgálóbiró szabadlábra helyezte, miután 
semmiféle bizonyiték bünössége mellett nem 
merült fel. Arra vonatkozólag, hogy miért 
tett akkor beismerő vallomást a csendőrsé- 
gen, Teodoresca elmondotta, hogy véresre 
verték és kinzásokak! vették ki belőle a val- 
lomást. 

- IDEGEN ALLAMPOLGÁROK FIGYEL- 
MÉBE. A brassói rendőrkvesztura felhivja 
mindazon idegen állampolgárokat, akiknek 

Jön premierként a brassói 

I I 
tartózkodási engedélye 1932. junius elsején le- 
jár és azt meghosszabbitani kivánják, gon- 
doskodjanak arról, hogy utlevelük, amellyel 
az országban tartózkodnak, 1933 augusztus 
elsejéig meghosszabbittassék. Akik ennek nem 
tesznek eleget, a tartózkodási engedélyt nem 
nyerik el és kiutasittatnak az országból. 

- Az esernyő negyven évszázada. 
Páris esernyőárusainak évente tartott 
bálján legutóbb éjféltájban megszaki- 
tották a mulatságot, hogy megnézzék a 
nap- és esernyő fejlődésének jelmezes 
szemléjét. Második Szalmanasszár assir 
királyé az első napernyő használatá- 
nak az érdeme. Az, aki a históriai 
szemlét megnyitotta, fehér és rózsaszin 
ernyővel mutatta be az ernyők ősét. 
Utána következett a menetben egy 
mandarin, jobbján Szép Helénával, a 
kinek Menelausa Nagy Károly volt, 
egy gazdagon himzett hatalmas er- 
nyő hordozója. A királyok, a basák, 
a királykisasszonyok nagy komolyan 
vonultak fel, az ernyők számtalan vál- 
tozatait tartva kezükben. M 
sodpertc egy évszázad. Az érdekes látvá 
nyosság a maga összességében az em- 
beriségnek negyven századon át a 
nap, az eső és a szél ellen vivott küz- 

lenitette meg. 

Calii 
csodálatos hatásokat ér el. 

gyógyulást, enyhülést és üdülési ta 
Az ellátási költség a multhoz ké 
Felvilágositást és árjegyzéket küld: 

álnak. 

Societatea Govora Cálim 

kellemes éghajlatával, kénes fürdőivel, de 

Caciulata vizével 
Érelmeszesedésben, vese-, méjbajokban szenvedő 

est na 

anegti, Bucúresti, Sir. Brezoianu 62 

különösen 

k, köszvényesek és kimerültek 

gyon le van szállitva. 

.
 

inden má- 

E.L. 7. OLDAL 
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A PÁRIZSI LEÁNY 
I-ta : ORBÓK ATTHA 

- Álljon fel, Laci, - mondta végte- abad : 
közé. hogy el birja viselni a nagy bol- len egyszerüséggel, amely a legigazabb 

hangja volt, - s ne haragudjék reám, 
mert nekem is van ám egy nagy bünöm. 
- Magának, Suzy? - kérdezte Mágo- 

ri, aki a leány hangjából megérezte. 
hogy ebben a pillanatban fog sorsa el- 
dőlni; nem a kis „üzlettárs , a nő szó- 
lott hozzá, aki vallani fog. Felállt és 
magához vonta Suzy-t s ujra megkér- 
dezte: 
- Magának, Suzy? 
- Igen, Laci, mert én mindjárt az 

első találkozásunkkor megszerettem ma- 
gát... és azóta alakoskodtam.., Pedig ta- 
lán kevesebbet szenvedett volna.. De 
látja, nekem volt igazam, mert sohasem 
jó ha csak a sorsára bizza magát az em- 
ber... Az életet csinálni kell... 
Mágori szorosn magához ölelte: 
- Beszéljen Suzy.... Beszéljen! 
A leány nem huzódott el, hanem áten- 

gedve magát a gyöngéd ölelésnek, ugy 
érezte, hogy a boldogságtól tuláradó lel- 
két most átöntheti a férfi szivébe, örök- 
re magához láncolva. A teljes őszinteség 
végtelen gyönyörétől megremegett a 
hangja: 
- Elvehettem volna talán attól a má- 

siktól.. Meghódithattam volna.. De a 
másiknak az emléke ott élt volna a szi- 
vében és ki tudja, egyszer azt hihette 
volna majd, hogy boldogabb tudott vol- 
na lenni vele.. Nem akartam elvenni 
tőle.. Azt akartam, hogy maga jőjjön 
hozzám... Eljött... Szeretem... És szeretni 
fogom mindig,. Most már tudom, hogy 
egészen az enyém lesz... 
- Egészen, Suzy, egészen.... Szeretlek, 

Suzy... Szeretlek!... 
Forró csókban forrtak össze. 
Aztán a leány forró csókban és szé- 

gyenkezve bontakozott ki a férfi karjai- 
ból és miután nagyon megszokta már, 
hogy érzései ellen védekezzeék a kitünő- 
en bevált módszerrel, azt mondta: 
- Menjünk az áruházba... Négy napja 

nem volt ott s ez helytelen... 
A legszivesebben ott csüggött volna 

még sokáig a férfi ajkán, de leányos sze- 
mévme fellázadt a tiltott gyönyör ellen 

És aztán még valamit elintéz.... 

I Kari szerelmes belém.. 

és sietett ki, a szabadba, az emberek 

dogságot, amely most hirtelen a szivére 
szakadt s amely abban az észbontó, má- 
moritó csókban lobbant ki... Megrettent 
megérezve életében először a szenvedé- 
lyes szerelem bóditó forróságát... 
Karonfogva mentek az áruházig, gya- 

log, vidáman csevegvye emlékeikről. 
Az áruház kapujában Suzy kihuzta 

kezet Mágori karjából. A férfi csodál- 
kozva kérdezte: 
- Mi az, Suzy, még mindig titko- 

lódzni akar? Azt hittem, hogy még ma 
publikáljuk az eljegyzésünket. 

Hová gondol? - mondta Suzy. - 
Előbb majd annak rendje és módja sze- 
rint megkéri a kezemet anyuskámtól 

gy 

- 

üzleti ügyet. 
- Ugyan mit? 
- Kinevezzük Lehotát az áruház pári- 

zsi képviselőjének. A „Párizsi Csarnok- 
nak szüksége van valakire, aki Párizs- 
ban bevásárol s állandóan értesit ben- 
nünket az ottani árak 
Nagystilüen kell dolgoznunk... 
- Igaza van, Suzy.. De miért éppen 

Lehotára gondol?.. Mit ért ez „a mi 
szakmánkhoz? 
- Franciául már gagyog... A szakmá- 

ba majd a régi kolléganőim bevezetik... 
És Germaine, a parfum-osztályból majd 
el is csábitja.. Meg fogom kérni reá le- 
vélben. 
- Nem értem, Suzy.. 
- Oh, Istenem, hát tudhatná, hogy 

Nem akarom, 
hogy megtudja a mi szerelmünket, mig 
ki nem telepitettük Párizsba.... Ott majd 
elfelejt... 
Mágori ott az áruház kapujában ösz- 

sze-vissza akarta csókolni Suzanne-t, aki 
nevetve tartotta fel védekezően kis kez- 
tyüs kezét: 
- Laci!l Ne felejtkezzék meg, hogy 

pár hétig még titok a mi szerelmünk.. 
lőjjön, főnök ur... Viselkedjék méltó- 
ságteljesen a személyzet előtt.. 
eleget vétett a renomé-ja ellen azzal a 
nagy murival a Valéria kávéházban... 

alakulásáról... 

fi csak pár perc mulva követte... Ugy 
érezte, ha vele együtt menne be, nem 
tudna ellenállani, hogy fel ne kiáltson: 
- Ide nézzetek emberek! Ez a menny- 

ből leszállt kis angyal szeret engem! 

tént, hogy Mágori egy napsütéses dél- 
előtt a Kossuth Lajos-utcában sétált. Az 
Astoria szálloda előtt hirtelen előtte 
termett lzabella. 
- Jónapot, Lacil! - köszöntötte meg- 

remegő hangon a leány, aki ezuttal sá- 
padt volt és alázatos. Az isteni gondvi- 
selés hozta az utamba.. Felkerestem 
volna még ma, ha nem találkozunk... 
Én.. Egyedül.. 
Megdöbbenve nézett reá a férfi. Nem 

hitt fülének. Izabella az, aki igy beszél 
hozzá? 
Önkéntelenül tolult ajkára a kérdés: 

Mi történt? 
- Majd elmondom... De kérem, men- 

jünk.. Apám és anyám bevásárolni 
mentek... Esetleg erre jönnek. Itt kell 
találkoznom velük.. Jőjjön a Muzeum- 
kertbe... Ott leülünk egy padra... És min- 
dent elmondok.. 
Elindultak. De egy szót sem váltottak 

utközben; a férfi lelkében nagy vihart 
támasztott a váratlan találkozás, meg- 
döbbentette Izabella ismeretlen uj hang- 
ja, ezer találgatás rohanta meg zugó 
fejét, megrémitette a leány sápadtsága. 
Ment mellette, mert a leány hivta, de 
közben lelkében elkalandozott multjuk- 
ra emlékezve, aztán Suzy-re gondolya 
akit szeretett.. És most mintha egy szép, 
életrekelt halott mellett menne. 
A leány leült egy magányos padra.... 

Mágori még állt. Izabella megragadta a 
kezét és idegesen mondta: 

Kérem, üljön le... 
Mágor leült melléje. A leány még min- 

dig fogta a kezét és lázas izgalommal, 
szakadozottan beszélni kezdett. 

Olcsó kottal 
vűsárunk, 

szenzáció 
Éppen 
10 darab jó kotta 15.- lej, 

vidékre 20. - lej. 

]Brassói Lanok Könyvosztálya. 

Besietett az áruház kapuján, de a fér- 

Két héttel titkos eljegyzésük után tör- 

lós. Ismerjük sulyos sérelmüket: sem 

nem nyert. 

Kedves hitovestársak. Erőltetett humor, 

Öreg előfizető. Palatul Justitiei, Bucurey, 
Ez elég. : egti, 

Boldizsár. Nem volt közölhető. 
Volt vasuti alkalmazott, Gyergyószentmi 

nem nyugdij, sem kilátás megértő elhántt 
Most már a tábla döntését meg kell ván 
hátha... A nyugdijtalan, kisemmizett 
utasok ügyét is egyébként állandóan ébr 

R. O. Mándy Ilona Paris, me de Golf 0 

273665. A főfájásnak sokféle oka lehet , 
nem csak a nők privilégiuma. Sok férfinak ; 
fáj a feje, talán éppen a nők miatt. A láb 
daganatnak is különböző oka lehet. Ha nen 
tudja, mitől van, vizsgáltassa meg magi 
mert a lábdaganatot nem szabad elhanyasa 
ni és nem lehet szerkesztői üzenettel gyót 
tani. 

Hadirokkant. Eltiltva kimondottan ni 
A kötvényt eddig nem huzták ki. Kár 
ilyen drága részletüzletet csinálni 

Csikszentdomokosi előfizető. A bankró 
nem adhatunk véleményt. A kötvények é 
vényben vannak. ; " 

Cs. A. Sajnáljuk, de nem szolgálhatun, 
vele. 

W. Gy.-né. Adófizetés és bankbetét két kü 
lönböző dolog. Az adóvégrehajtásnak is azon 
ban törvényes módon kell történnie. Szabá 
lyos eljárás után el lehet árverezni a lelo 
lalt holmikat. 6 

A. Béla. Ez nem olyan egyszerü dolog. T. 
sék a belügyminisztériumban érdeklődni , 
illetékes ügyosztályban ' 

052224. sz. előfizető. Ismerjük az önökk 
is történt jogtalanságot, de mást nem taná 
csolhatunk, mint hogy fogadják el a végk 
elégitést, mert a per hosszu és bizonytalan, 

§. István. Tessék a Magyar Párt bukaresi 
irodájához, (Strada Clémenceau 11.) fordul 
ni. 

B. C. 13 hónap után már (egy évtől öt évig 
három havi felmondás jár. 
Mérnök. Huszezer lejig vihet ki pénzt. Má 

kép nem utazhat nagyobb pénzzel az elői 
bankengedély nélkül. 
L. Zs. Aoramesti. Sajnáljuk, de itt má 

nincs kedvezmény 
P. Pál. Megizentük, hogy a sorsjegy (5501 

H. R., előfizető. Teljesen kilátástalan m 
ez a kölcsönügy. Különben is, amig adtal 
már bizonyos összeget le kellett fizetni s 

küölcsönt is kötvényben adták. 

Müszaki könyvekhen, 
nyelvtanokban, szótárakban állandó nagy- 
raktár a Brassói Lanpok Könyvosz- 

tályában. Kérje dijtalan árjegyzékeinket. 

Német 
zsebszótárak 
A német szavak is latin (magyar) betükkel szedve 

LINGUA SCHENK : Kézi szótá- 
rak, 160, mindkét rész egybe- 
kötve -----lei 136 

Maguar-német rész, külön kötve Lei 51 
Német-maguar rész, külön kötve Lei 51 
SCHIDLOF : Német liliput zseb- 

szótár, 320, két rész egybe- 
kötve- 

LINGUA : Német liliput zseb- 
szótárak, 320, 

Maguar-német rész, külön kötve Lei 61 
Német magvar rész, külön kötve Lei 61 

Kapható a 

Brassói lapok Küönyvosztályáb 
-.... 

Lei 51 

.
.
.
.
.
.
 

Budapesti Könyvnap legnagyobb szenzációja 

ZILAHY LAJOS: 

Két fogoly 
uj kiadásban megielent regénye. A 404 

oldalas regény ára egész 
vászonkötésben 

csak 90.- Kei 
Kapható: 

MA Brassól Lanpok Könyvosztályában. 

Ujitsa meg 
lejárt előfizetését, hogy a lapot 
zavartalanul és fennakadás nél- 
kül küldhessük. 

A kiadóhivatal. 

Miniszterek és kereskedő- 
segédek, tábornokok és hi- 
vatalszolgák, egyetemi hall- 
gatók és gimnázisták, elő- 
kelő urikisasszonyok és var- 
rólányok, világhirü müvé- 
szek és kis szininővendé- 
kek, irók és irónők egyfor- 
mán szórakoznak 

Grátzer: cimu k nyvevei 2500 rejt- 
vényt (megfejtéssel együtt) 
50 keresztrejtvény, 350 el- 
mesport, sakk, optika, hi- 
bakép, rejtvény, humor, hi- 
res emberek rejtvényei stb. 
Ara 90.- postai küldéssel 
100.- utánvéttel 115 - lej 
Kapható a Brassói Lapok 

a öÖnvvosztályában. 

regénye 

A 

első dijat nyert ! 

fédrmenadii Feremec 

BUDAPESTI 
KALAA 
Londonban kétezer kézirat között 

550 oldal Ára : Lei 177.- 

Kapható 

Brassói lanok 
Könyvosztályában 

B. L. 8 OLDAL 

A bukaresti kiadá 

Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 lej. V 7 " 1 
tés 10 szó Néguszeri hirdates ecsetén 250/0 léi ö0 Metve 1ő le Legkisebb hirde 

s részére: szavanként 3 lej 50-szeri megielenésnél 2 lei. 
lást keresőknek 250/0 kedvezmény 

B.L. 

Vétel-eladás Három szoba fürdőszobi 
Allás! nyer kerti lakást keresek ii 

énezünk 1anz, felstabil Gépész. vagy gépésznő kat peláusztusta ét atm gépet 200- S. 1 há- luxus cipő felsőrész varrásá- sói kiadóba. 180 rfom fázisu generatort 220 hoz felvétetik. Talpa", Bu- ladóba. 
V.. 1e0 Cim: „Tal- karest, Str. Tabacari 4. Keresek három-négyszob 
Da Bukarest St Tábácati 18008 házat. Ajánlatokat ár és fe 

Frizeria I. Rainovici, Cam- áspnezjelöléssel a, braszé 
Olcsón eladó egy barokk Pina keres sürgösen jó fod- kérek ét 180 ebédlő. Gruber fodrász, Bras- rásznőt, ki manikürhőöz is ért. 

só, Hosszu-utca 35. 18017 18007 
Házvezetőnőnek e 

Három üzleti portál 5 mm. gyermektelen őzve felyeszek, Vegyes 
speciálüveggel, átalakitás varráshoz is ért. Cim: 18003 : iatt siürgésen eladó. Bnassó, zám alatt a brassói kiadó- Optikai munkák, töl 

-utca 3. an. tőtoll javitás, fény 
Majdnem uj, elegáns ebéd- Perfekt hölgyfodrász va itás 

lőbutor jutányos áron el- hölgyfodrásznő tfelvéteti. kénezőgén lavi b 
adó. Cim: 18015 szám alatt a Molnár, Brassó, Weisz Mihály elsőraneu kivitelbei 
brassói kiadóban. utca 21. 18010 készülnek: 

Brassóban Luther-utca 20. r E z 
szám ejatti ház elutzás Lakás C. ILLV 
miatt eladó. 18013 zmeeemm 

Cszládi - 3 vagy 4 szobás lakást ke- oPTIkusNÁt 1 
Családi ház pince la- resek a belvárosban. Ajánla- Brassó, Weiss Minály-u. kással eladó. Brassó, Strada tokat Sürgős jeligére a Garantált szakmunka 

Mircea-Voda 30. 18004 Ibrassói kiadóba kérek. 77.707 

A BRASSO. 

balarilor 7. volt Timár-utca) 
kerületi megbizott Bernát Ernő 

Felelősszerkesztő : 

Kocsis Béla 

Brasov-Brassó, Kapu-utca 56-58. Tele 

interurban: szerk. és kiadóhivatal): 1-77 e hit 
Bucuresti -Bukares! I, Bulevardul Sc 

Mágureanu 21. - Telefonszám 363 
LAPOK nyomdavállalatának kiadása és rotácilós nyomása,. Bcassóban. 

Fiókkiadóhivatal és szerkesztőség Hunyad és Alsófehervárnegye részére 
lon Creanga 2. Telefon 17. (Balogh Gézaj 

Főmegbizott a Regát részére: Dán Mózes, Bukarest, Str. Mihai Cogálniceanü 30. 
MEGBIZOTTAK. Sukarest: Dá Dániel, G ; é - Plosest Simon - Dés: Oszián Kálmán ( n Dániel, Gerő Sándor és Kohn Jenő (ste D 

Kovács Samu-ua 8) - Kolozsvár: Neumann lénác 
Tárda Aranyos- Marostorda- és Kisküküllőmeg 

-Mures, 
Árpád, (Piata Regele Ferdinand é3) k N 
Nagyvárad: Szabó László (Strada 
cu 24) - Udvarhelymegye és S 
Szilágysomlyó: Helperin Érnő - 

Str. Campulu 8 - Marosvásárhely: 5 
agyszeben: Szigetváry László (Str Turn 

Constantei 2) - Szatmár: 
zékelyudvarhely: Varró Elek (Orbán Balázs-utc 
Temes-, Arad- és Krassószörényvár meg 

Némedy Gábor lTemesvár, IV. Bem-utca 31) - forda: Dénes Józset (Str. Regele Fe 
Központi szervezők pénzfelvételi jogosultsággal : Bartha Géza, Dán Mózes 

HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a megbizottak, valamint minden bel- és 
detőiroda Részletes tarifákkal készsésőel szolcálunk 

is Grű 

yék"e 
Benjám! 

utui 13) ; 

Váradi József (St s1j 
yék" 

cdinand 

külfőldi 8 

Május 26


